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4 1. «ГЛАВА» ТАК НАЗЫВАЕМОЙ «ДНР» И ЕГО ОКРУЖЕНИЕ

По мнению авторов данного исследования, акторы, рассматриваемые в 
этом разделе, не имеют полноценной субъектности, в соответствии с чем их 
позиции необходимо рассматривать только в контексте их связей с Российской 
Федерацией. Так же нужно учитывать, что на осень 2020 года большинство 
упомянутых в обзоре акторов ОРДО уже получили российское гражданство.

1. «ГЛАВА» ТАК НАЗЫВАЕМОЙ 
«ДНР» И ЕГО ОКРУЖЕНИЕ
1.1. «Глава» так называемой «ДНР» Денис Пушилин

Денис Пушилин родился в 1981 году в Макеевке, имеет незаконченное высшее 
образование, учился в Донбасской академии строительства и архитектуры по 
специальности «экономика предприятий». Срочную службу проходил в 1998 — 
2000 годах в частях Национальной гвардии Украины в АР Крым. Трудовую 
деятельность начал в торговой фирме «Сладкая жизнь». Принял активное 
участие в деятельности финансовой пирамиды «МММ – 2011» Сергея Мавроди. В 
2013 году баллотировался в парламент от партии «Ми имеем цель» (укр. — «Ми 
маємо мету» (МММ) по мажоритарному округу №94 в Киевской области. Выборы 
проиграл. С 5 апреля 2014 года активный участник сепаратистского движения в 
статусе заместителя «народного губернатора» Павла Губарева. С ноября 2018 
«глава» так называемой «ДНР». Женат. На 2014 год гражданин Украины, в апреле 
2019 года вместе с семьей получил российское гражданство.

Официальная позиция касательно конфликта

Согласно Конституции так называемой «ДНР», «глава республики» является 
главой «государства» и обладает исполнительной властью. В разные периоды 
данную должность занимали несколько человек, в том числи граждане РФ. 
Процедура назначения/избрания менялась в зависимости от необходимости. 
Существенно менялось и наполнение полномочий «главы» так называемой 
«ДНР». При Александре Захарченко должности «главы» и «председателя «совета 
министров» были объединены, «глава» обладал собственным силовым ресурсом, 
который финансировался из доходов, консолидированных «министром 
налогов и сборов» так называемой «ДНР» Александром Тимофеевым (кличка 
«Ташкент»), экономических активов всевозможных госпредприятий и от отжатых 
(«экспроприированных») частных бизнесов.

При Пушилине «глава» так называемой «ДНР» потерял всякое влияние на 
военную и силовую вертикаль «республики» и частично на экономические 
процессы. Для этого в конце 2018 года была введена должность «премьер-
министра» так называемой «ДНР», которая полностью подконтрольна Москве.

При этом первенство Дениса Пушилина в озвучивании политических заявлений, 
исполнения представительских функций, работе на публичных мероприятиях в 
Донецке, Крыму или Москве никто не оспаривает. В 2020 году он усилил свое 
влияние на экономические процессы и доступ к финансовым потокам в так 
называемой «ДНР».
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Интересы и функции в регионе конфликта

Денис Пушилин стоял у истоков конфликта на Донбассе и принимал участие в 
разных амплуа на всех его стадиях, в частности возглавлял митинги и участвовал 
в захвате административных зданий весной 2014 года.

Всегда транслировал в Москву свою абсолютную управляемость и отсутствие 
амбиций, готов по первому требованию покинуть свой пост и поэтому выглядит 
долгожителем при продолжении нынешнего формата полного контроля Москвы 
над этой частью Донбасса.

В сентябре 2018 года Денис Пушилин победил в Москве в «кастинге» на пост 
«главы» так называемой «ДНР» другого «гражданского» претендента — Дмитрия 
Трапезникова за счет совокупности своих управленческих качеств, чутья, 
отсутствия амбиций и полной управляемости. Ждать его смещения в связи 
отходом от кураторства Донбасса Владислава Суркова, благодаря выбору 
которого он занимает должность «главы» так называемой «ДНР», не стоит. 
Скорее отставка Пушилина может быть маркером подвижек в позиции России — 
нынешний «глава» так называемой «ДНР» пользуется крайне низким доверием 
населения и считается неизбираемым на любых относительно свободных 
выборах. С июня 2020 года в Донецк из Москвы делегирован в качестве 
куратора Пушилина «политолог» Дмитрий Чайка (псевдоним, настоящая фамилия 
по некоторым источникам Дмитрий Конов), который полностью перебрал 
на себя руководства всеми местными СМИ, «политическими проектами» и 
построением имиджа «главы» так называемой «ДНР». Это говорит, по крайней 
мере, о прочных позициях Пушилина в среднесрочной перспективе.

Действия касательно конфликта

На момент весны 2014 года Пушилин контролировал в Донецке группу в 25 
человек местной сетки финансовой пирамиды МММ — 2011 и на 6 апреля, после 
ареста СБУ Павла Губарева, вдруг оказался единственным системным актором 
пророссийского протеста, оставшимся на свободе. Второй штурм здания 
облгосадминистрации 6 апреля выдвинул Пушилина на первые роли как одного 
из немногих оставшихся на свободе местных лидеров пророссийских групп.

Никогда не участвовал непосредственно в военных действиях и не носил военной 
формы, зато в первые месяцы имел серьезное влияние на распределение 
потоков гуманитарной помощи из России. Не выдержал конкурентной борьбы 
и после целого ряда покушений в июне 2014 года выехал в Москву, откуда 
вернулся уже в октябре, пропустив самые сложные «военные» месяцы так 
называемой «ДНР».

С того момента занимал различные должности: Председателя Президиума 
«верховного совета» так называемой «ДНР», координатора и сопредседателя 
«Народного фронта «Новороссия», «главы народного совета» так называемой 
«ДНР», исполняющего обязанности «главы» так назывемой «ДНР», представителя 
так называемой «ДНР» в Трехсторонней контактной группе (ТКГ) в Минске. 
Ключевыми позициями для Дениса Пушилина были участие в ТКГ и контроль над 
местной «партией власти» — он был Председателем исполкома Общественного 
Движения «Донецкая республика» (ОДДР), продемонстрировал незаурядные 
навыки в административной борьбе и одно время взял под контроль как 
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движение, так и фракцию «Донецкая республика» в «народном совете». 
Свое личное физическое выживание на фоне крайне неважных отношений с 
Захарченко Пушилин эффективно выстраивал через легитимность в Москве 
и Минске и демонстрацию кураторам системной политической работы. Смог 
привлечь к организации ОДДР свое бывшее руководство из сети МММ в лице 
Алексея Муратова. Эффективным контролем Пушилина над ОДДР объясняется 
строительство Александром Захарченко своей отдельной доминирующей 
политической группы внутри «партии власти» в виде общественного движения 
«Оплот Донбасса» с срочной заменой всех выдвиженцев Пушилина в «народном 
совете» выходцами из своей личной охраны и своего бывшего подразделения.

В моменты кризисов Денис Пушилин всегда проявлял абсолютную дисциплину, 
прозрачность намерений и предсказуемость, не противодействовал отставкам 
своих людей, терпел, писал книгу. Но осенью 2018 года после убийства 
Захарченко быстро и эффективно уничтожил его структуры «Оплот Донбасса», 
убрал из «народного совета» даже память об этой группе, перевел телевидение 
«Оплот ТВ» в подчинение «министерства информации» с резким снижением его 
бюджета.

Последнее время наблюдается жесткое противостояние структур Пушилина и 
руководства «правительства» (оно же руководство ЗАО «Внешторгсервис») 
за доступ к экономическим потокам. Третий игрок этого противостояния за 
ресурсы — «вице-премьер правительства по социальной политике» Владимир 
Антонов, осуществляющий в так называемой «ДНР» контроль над главными 
материальными потоками — трансфертами на пенсии и социальными расходами 
из России. Уже из этого видно, что полномочия «главы» так называемой 
«ДНР» строго очерчены представительскими, политическими и только частью 
административных функций.

Позиции Дениса Пушилина могут усилятся при фиксации социологией 
хоть какого-то роста его рейтинга среди населения. Твердая уверенность 
в неизбираемости Пушилина подстегивает несколько личных проектов 
«сменщиков» «главы» так называемой «ДНР», которые верят в возможность 
в ходе выполнения Минских соглашений хоть какого-то гибридного варианта 
не совсем контролируемых Москвой выборов в ОРДЛО не по белорусскому 
сценарию, а с подсчетом голосов.

Кремль с момента начала конфликта безуспешно пытается субъективировать 
руководство так называемой «ДНР», в том числе «главу» так называемой «ДНР», 
с целью склонить Украину к прямым переговорам с представителями ОРДЛО. 
Решения, принятые в процессе переговоров между Украиной и РФ, «глава» так 
называемой «ДНР» выполняет в полном объёме, согласовывая в рамках Минской 
Трехсторонней Контактной Группы только отдельные детали.

1.2. «Советник главы» так называемой «ДНР» Игорь 
Мартынов

Официальная позиция касательно конфликта

Игорь Мартынов родился в 1969 году в Донецке. В 1991 году окончил Донецкий 
институт советской торговли по специальности «Товароведение». В том же году 
начал свою трудовую карьеру в должности директора частного предприятия 
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«Макси». С мая 2006 года — ассистент кафедры маркетинга и коммерческого 
дела в ДонГУЭТ имени Туган-Барановского. С 2008 года работал директором 
Парка культуры и отдыха имени Щербакова, а в 2014 году возглавил 
коммунальное предприятие «Дирекция парков города Донецка». Бывший депутат 
Донецкого городского Совета от Партии Регионов, человек команды последнего 
мэра Донецка Александра Лукьянченко, имел общий бизнес с заместителями 
городского Головы и плотно вписан в донецкую довоенную элиту.

С октября 2014 по октябрь 2016 — «глава администрации» Донецка, затем 
заместитель «главы администрации» так называемой «ДНР». После смерти 
Захарченко — «заместитель председателя правительства». Был снят с должности 
в мае 2019 года после чего стал советником Дениса Пушилина.

Считается близким членом команды Пушилина, одним из кураторов его личных 
коммерческих схем.

На 2014 год гражданин Украины, сейчас имеет гражданство РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Мартынов — классический «мажор», выходец из семьи донецких коммерсантов, 
преуспевших в криминальные 90-е годы. Его отец в те годы был директором 
крупного мясного магазина при Донецком мясокомбинате. Игорь Мартынов 
в 2006 году участвовал в попытке местного контр-элитного переворота, 
когда против команды действовавшего и согласованного всеми местными 
влиятельными акторами мэра выступила группа Главы Киевского райсовета 
Сергея Бешули. Несмотря на показательное уничтожение соперника, нескольких 
людей из команды Бешули все же подобрали и именно тогда Игорь Мартынов 
получил свой шанс.

Всегда думает о заработке, жесток. В 2014 году после отъезда из города 
Александра Лукьянченко его функции выполнял заместитель городского Головы 
Константин Савинов, с которым Мартинов вел борьбу за место администратора 
города. Савинов вынужден был в один день покинуть Донецк после угроз своей 
семье, которые счел обоснованными.

Действия касательно конфликта

Мартынов два года возглавлял Донецк в момент активного передела имущества, 
оставленного бежавшими собственниками. Сформировал команду из бывших 
опытных городских топ-чиновников.

Администрация Донецка была внешне вполне лояльна Александру Захарченко, 
но перевод Игоря Мартынова в «правительство» скорее был ссылкой. Круг 
близких к Мартынову людей подвергался репрессиям. В апреле 2016 года был 
арестован при получении взятки его первый заместитель Игорь Пономаренко. 
Позже по обвинению в торговле в собственной сети аптек российской 
гуманитарной помощью был арестован заместитель Валентин Лактионов, 
покинул Донецк и выехал в Россию еще один его заместитель Геннадий Ткаченко.

При Денисе Пушилине Игорь Мартынов пытался возглавить в «правительстве» 
социальное направление, но не выдержал конкуренции со ставленниками 
Москвы.
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1.3. Глава исполкома Общественного Движения 
«Донецкая Республика» Алексей Муратов

Официальная позиция касательно конфликта

Алексей Муратов родился в 1978 году в городе Курчатов, РСФСР. Гражданин 
России. Имеет высшее образование. Работал инженером на Курской АЭС, был 
депутатам городской Думы г. Курчатов от партии «Единая Россия». В 2010 – 2018 
годах — активный участник второй волны деятельности финансовой пирамиды 
«МММ» Сергея Мавроди. Вел от «МММ» международные проекты в Азии и 
Африке. Привлекался к уголовному преследованию в Индии за продвижение 
в этой стране мошеннических финансовых схем. Был освобожден при помощи 
российских дипломатов из мест лишения свободы под залог.

Алексей Муратов — член команды и партнер «главы» так называемой «ДНР» 
Дениса Пушилина. Они познакомились еще до событий 2014 года в ходе 
продвижения финансовых пирамид. В так называемой «ДНР» осуществляет 
непосредственное руководство строительством политического проекта 
местной «партии власти».

Интересы и функции в регионе конфликта

После ликвидации Александра Захарченко и до назначения в июне 2020 года 
в так называемой «ДНР» Дмитрия Чайки практически единолично инициировал 
все громкие идеологические проекты. Кроме того, вместе с Пушилиным группа 
Муратова продвигает международные проекты криптовалют. Криптовалюта 
PRIZM — одно из таких начинаний. На мощностях двух местных ТЭС —
Старобешевской и Зуевской — организовал майнинг криптовалют. В 2016 году в 
городе Харцызске местные предприниматели пытались организовать обменные 
пункты для размена биткоинов. Проект наткнулся на жесткое противодействие 
пары Пушилин-Муратов, бизнесменам дали понять, что вся тема криптовалют в 
так называемой «ДНР» монопольна и закрыта для «простого» населения.

Действия касательно конфликта

В «Донецкой Республике» Алексей Муратов имеет репутацию человека-шоу, 
креативщика, аппаратчика, который создал большую оргструктуру для работы 
с населением. При нем Общественное Движение «Донецкая республика» 
превратилось в огромного монстра с солидным бюджетом. Движение 
представлено 37-ю региональными отделениями, в штате на заработной плате 
состоит более 1400 сотрудников. В «движение» для массовости «добровольно» 
обязаны вступать все врачи, учителя, работники иных бюджетных организаций. 
Идеей Муратова были открытые списки членов движения, что, по его мнению, 
должно было не давать запятнанным сотрудничеством с властями так 
называемой «ДНР» бюджетникам ездить через КПВВ на подконтрольные Киеву 
территории. Но сайт «Миротворец» 200 тысяч членов «Донецкой Республики» 
фиксировать не стал.

Муратов быстро разворачивает свои офисы под актуальные «потребности 
республики» — организует всевозможные горячие линии, содержит 
сеть общественных приемных, работает с молодежью, создал довольно 
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многочисленную сеть «Народных дружин», заявляет о постоянном ведении 
работы как минимум по 10 направлениям и большим публичным проектам. Когда 
коронавирус сделал невозможным яркие (и дорогостоящие) митинги и массовые 
мероприятия, Муратов придумал и организовал на 9 мая 2020 года автопробег 
из 1000 автомобилей.

Сейчас внутри ОДДР создан оперативный штаб «Здоровое движение», который 
работает над вопросами борьбы с распространением Covid-19, кроме того 
здесь обрабатываются заявки людей на въезд в так называемую «ДНР» с 
подконтрольных Киеву территорий. Когда речь идет об ОДДР, не существует 
границы между «движением» и «государством» — это, скорее, структура для 
показательного решения срочных вопросов и, таким образом, пропаганды так 
называемой «ДНР» как вовне, так и внутри.

Муратов известен как автор наиболее эпатажных идей, которые по замыслу 
должны были как шокировать украинское общество, так и обеспечивать 
дополнительное финансирование из Москвы. В этом ряду превращенная в 
памятник «Медаль Иуды» для Петра Порошенко на трассе Донецк-Еленовка, 
проект по переносу памятника Тарасу Шевченко в парк Щербакова и установке 
на его месте огромного постамента Иосифу Сталину (что автоматически вело 
к переименованию центрального бульвара Донецка из бульвара Шевченко в 
бульвар Иосифа Сталина), доставка из Крыма в Донецк 40-метрового баннера 
со Сталиным, который поднимался в мае 2020 года над местами компактного 
проживания крымских татар – предполагалось, что его повесят на одну из 
городских высоток в Донецке.

Существовал проект проведения в так называемой «ДНР» европейского съезда 
антиглобалистов, в Зуевке был проведен скандальный слет молодежи «Молодая 
гвардия» с ролевыми играми подростков с участием персонажа «Лаврентия 
Берии», и тому подобных персонажей, квестов с «расстрелами» врагов 
народа как способом инициации новичков и прочими возмутившими многих 
развлечениями.

С появлением в июне 2020 года в Донецке москвича Дмитрия Чайки все проекты 
Муратова со «сталинизацией» были остановлены и сам он снова отошел на 
второй план, готовя удар по очередному конкуренту из Кремля.

1.4. «Советник главы» так называемой «ДНР» Дмитрий 
Чайка (псевдоним, настоящая фамилия по некоторым 
источникам Дмитрий Конов)

Официальная позиция касательно конфликта

Дмитрий Чайка — политтехнолог из пула бывшего помощника Президента 
России Владислава Суркова. Прислан Москвой в 2014 году, работал в Донецке 
два года в качестве куратора идеологического направления. Был начальником 
еще одного «москвича» Александра Казакова, самым успешным проектом 
которого стала вербовка в так называемую «ДНР» писателя Захара Прилепина в 
качестве майора и замполита «потешного» батальона спецназа, привлекавшего 
российское медийное внимание к Донецку в условиях прекращения больших 
боев вплоть до гибели Захарченко. Эту пару политтехнологов Суркова —
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Дмитрия Чайку и Александра Казакова — отозвали из Донецка после очередного 
скандала. Дмитрий Чайка уехал, а Казаков до 2018 года оставался в так 
называемой «ДНР», работая личным советником Захарченко, потеряв при этом 
московский статус «куратора».

Этот опыт сейчас попытался повторить уже для себя Чайка. Потерявший работу 
после отставки Суркова, он принял предложение переехать в частном порядке 
в Донецк и поправить информационное сопровождение Дениса Пушилина. 
Дмитрий Чайка сейчас руководит всеми информационными ресурсами, на 
которые имеет влияние «глава» так называемой «ДНР» Денис Пушилин и 
определяет информационную активность последнего.

Дмитрий Чайка — гражданин России.

Интересы и функции в регионе конфликта

Дмитрий Чайка сосредоточился на трех направлениях: зарабатывает деньги, 
выстраивает под себя жестко контролируемую вертикаль подконтрольных СМИ 
и руководит распорядком дня Пушилина, пытаясь поднять его низкий рейтинг 
среди населения. С этой целью «глава» так называемой «ДНР» проводит до 4-х 
показательных медийных мероприятия в сутки.

Действия касательно конфликта

Дмитрий Чайка — гражданский человек, который с 2014 года известен силовым 
стилем управления с использованием на рабочих встречах и совещаниях 
оружия на столе. Он автоматически уходит в конфронтацию с друзьями 
и врагами Пушилина — Главой ОДДР Алексеем Муратовым и «министром 
информации» так называемой «ДНР» Игорем Антиповым. Его стратегия связана 
с уходом от эпатажных акций со Сталиным, антиглобалистами и всевозможными 
историческими конструкторами в сторону планомерного и ежедневного 
продвижения дискурса о максимальной интеграции с Россией, без фиксации 
темы вхождения в нее так называемой «ДНР» на правах очередного субъекта.

В начале августа 2020 года Чайка включился в свойственную так называемой 
«ДНР» войну телеграмм-каналов, открыв свой анонимный канал «Робин Гуд». 
Сотрудники, выпускающие этот канал, имеют доступ к личным делам всех 
чиновников республики, в течении первой недели количество его подписчиков 
составило 3500 человек за счет чиновников, бюджетников и работников так 
называемой «ДНР», которые имеют телефонные номера местного мобильного 
оператора «Феникс». По контенту канала можно судить о противниках «главы» 
так называемой «ДНР» Дениса Пушилина внутри так называемой «республики», 
как это видит Чайка. Кроме руководства «правительства», канал критикует 
администратора Горловки Ивана Приходько, «министра врутренних дел» Дикого 
и «министра информации» Игоря Антипова.
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1.5. Заместитель Главы исполкома Общественного 
Движения «Донецкая Республика», экс «министр 
юстиции» так называемой «ДНР» Елена Радомская

Официальная позиция касательно конфликта

Один из наиболее квалифицированных юристов на неподконтрольных 
территориях. На 2014 год Елена Радомская — Глава Донецкой областной 
организации «Ассоциации правоведов Украины», никакого открытого участия 
в событиях весны – лета 2014 года не принимала. С сентября 2014 года была 
включена в работу над юридическим наполнением так называемой «ДНР», с 
марта 2015 года по осень 2018 года — «министр юстиции» так называемой «ДНР».

На 2014 год гражданка Украины, сейчас имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Находится в своеобразной политической спячке, претендуя в Верховный суд 
так называемой «ДНР». Имеет серьезные связи в силовых структурах, может 
претендовать на пост председателя Верховного суда. Равно как и возможно 
ресурсное понижение в депутаты «народного совета». Сейчас контролирует 
общественные приемные развернутые на базе 37-ми региональных организаций 
ОД «Донецкая Республика».

Действия касательно конфликта

Творец юридической системы так называемой «ДНР», выстраивала два больших 
этапа изменения местного законодательства: сначала под адаптивные украинские 
нормы, затем под российские; участвовала в написании Гражданского кодекса 
так называемой «ДНР».

Стала «министром юстиции» в момент начала блокады в начале 2015 года, когда 
Украина отключила неподконтрольные территории от электронных реестров: 
регистрации смертей, рождений, актов гражданского состояния, недвижимости. 
Смогла организовать сначала рукописные журналы регистрации, затем 
собственные электронные реестры, перезапустить работу системы ЗАГСов, 
нотариата, адвокатуры. Успешно выстраивала прямые переговоры и контакты 
с центральной властью, организовав передачу заключенных за криминальные 
преступления, судимых еще украинскими судами для продолжения наказания на 
подконтрольные территории. О ней как о переговорщике позитивно отзывалась 
Валерия Лутковская — на тот момент украинский Омбудсмен. Интересно, что с 
момента отставки Радомской не случилось ни одной передачи заключенных из 
так называемой «ДНР» украинской власти (из «ЛНР» подобные передачи были).
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1.6. «Советник главы» так называемой «ДНР» 
Елена Никитина

Официальная позиция касательно конфликта

Елена Никитина является родной теткой Дениса Пушилина и все ее взлеты 
и падения были напрямую связаны с этим родством. С июня 2014 года по 
февраль 2017 года занимала пост «министра информации» так называемой 
ДНР». Была уволена в ходе чистки людей Пушилина, устроенной Александром 
Захарченко в 2017 году, когда последний обнаружил, что у него в результате 
тихой административной борьбы пропало влияние на общественное движение 
«Донецкая Республика», «народный совет» и часть «министерств». Работала одно 
время в пресс-службе «парламента». Сейчас занимает пост «советника главы» 
так называемой «ДНР», обладает немалым аппаратным влиянием и постоянно 
претендует на различные посты, в частности на возвращение в «министерство 
информации».

На 2014 год гражданка Украины, сейчас имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Занимается самосохранением и защитой позиций своей семьи в руководстве так 
называемой «ДНР». Упорна, неумна, но очень инициативна.

Действия касательно конфликта

Стояла у истоков создания первых пресс-служб, системы аккредитации, 
захвата редакций украинских газет, типографий, создания собственных СМИ 
так называемой «ДНР». Написала о своем пути книгу с названием «Вопреки». 
Пыталась уже в 2019 году добиться объединения под своим руководством двух 
«министерств – информации и связи» – однако безуспешно.

1.7. Директор Департамента информационной политики 
«администрации главы» так называемой «ДНР» Алёна 
Алексеева

Официальная позиция касательно конфликта

Алёна Алексеева до войны занимала позицию пресс-секретаря областной 
организации Коммунистической партии Украины. В 2014 году представители 
донецких коммунистов стали местной организационной основой для «Русской 
весны», предоставив своих обученных людей для формирования избирательных 
комиссий на референдуме 11 мая. Алексеева неплохо вписалась в структуру 
управления Александра Захарченко, обзавелась нужными связями в Москве и 
полностью сохранила свою позицию при Денисе Пушилине.

На 2014 год гражданка Украины, сейчас имеет паспорт РФ.
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Интересы и функции в регионе конфликта

Четко контролирует информационную политику вокруг второго по счету «главы» 
так называемой «ДНР», без разрешения Алексеевой не могло состояться ни одно 
интервью любого «министра» при Захарченко. При далеко не первой позиции 
в так называемой «ДНР», смогла сформировать свой канал коммуникации с 
кураторами в Москве, свой бюджет и свою уникальную персональную позицию.

Действия касательно конфликта

Без сотрудничества с Алексеевой невозможен доступ ни к одному официальному 
лицу так называемой «ДНР», многим «министрам» именно она запрещает 
говорить годами: не известно ни одного интервью «министра финансов» так 
называемой «ДНР» или «министра экономики», бюджет и любые экономические 
показатели здесь строго засекречены. На данный момент Алексеева 
контролирует неформальный пул «блогеры ДНР». Сотрудники различных 
редакций, ведомств и общественных организаций формируют своеобразную 
местную сеть «официальных» спикеров и блогеров, которая получает через 
Алексееву темники с заданными темами и ей сдают на проверку и утверждение 
написанные по этим темникам тексты. После окончательной «редактуры» 
текстов в Москве, этот пул практически синхронно выпускает серию публикаций 
по важной для идеологов проекта так называемой «ДНР» тематике. В этот пул, 
например, входят журналист «Первого республиканского» Сергей Карпий, 
сотрудники «министерства информации» так называемой «ДНР» Алексей 
Акутин и Майя Пирогова и другие «блогеры», которые организовано, системно 
и одновременно «подсвечивают» в последние годы не только внутреннюю 
проблематику, но и актуальную украинскую и международную.

1.8. Чиновник «администрации главы» так называемой 
«ДНР» экс-заместитель Главы исполкома общественного 
движения «Донецкая Республика» Дмитрий Линтер

Официальная позиция касательно конфликта

Родился в 1973 году в Таллине. Выходец из советской Прибалтики. 
«Профессиональный» русский. Один из членов эстонской «бронзовой 
четверки»  — группы организаторов протестов против переноса советского 
мемориала «Бронзовый солдат» из центра Таллина на военное кладбище в 
2007 году. В последующие годы активно выступал на российском телевидении 
как эксперт по дискриминации национальных меньшинств и русского языка в 
странах Балтии и на постсоветском пространстве. С весны 2019 года переехал 
в так называемую «ДНР» сначала для проведения разовых тренингов активистов 
движения «Донецкая республика», а с осени 2019 занял место заместителя 
исполкома ОДДР по организационным вопросам.

Сейчас работает в «администрации главы» так называемой «ДНР».

Гражданин Эстонии.
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Интересы и функции в регионе конфликта

После выступлений в странах Балтии за защиту русского языка как языка 
национального меньшинства переключился в Донецке на выступления за 
запрет украинского и исключение его из Конституции так называемой «ДНР» 
как второго государственного. С энтузиазмом вписался в тренд декабря 2019, 
когда до и после Парижского саммита лидеров стран Нормандского формата 
в Донецке показательно зачищали украинский язык из школ, институтов и 
законодательных актов.

Пытается вписаться в повестку дня так называемой «ДНР» в качестве радикала, 
не теряя связи с событиями в Эстонии.

Действия касательно конфликта

Долго скрывал факт своей жизни и работы в так называемой «ДНР», пока 
пресс-служба ОДДР не разместила в ноябре 2019 года фотографии нового 
лидера движения на официальных ресурсах самопровозглашенной республики. 
Дмитрий Линтер прибыл в Донецк не как парашютист от кураторов из Москвы, он 
вступил в «первую семью»: женился третьим браком на племяннице «главы» так 
называемой «ДНР» Дениса Пушилина, дочке экс «министра информации» Елены 
Никитиной. Со своим специфическим опытом борца за «Русский мир» в странах 
Балтии, связями в московских коридорах и редким в тех местах гражданством ЕС 
Линтер попытался быстро прорваться на первые роли в самопровозглашенной 
республике и одновременно не попасть под санкции ЕС.

Изначально Линтер был поставлен на ключевую должность — заместителя 
Главы исполкома правящей партии по организационным вопросам с доступом 
к личным делам и управлением более чем тысячи функционеров, однако не 
преуспел. В Донецке плохо приживаются «русские-инициативщики», поскольку 
местный люд беден, зол и за свои небольшие зарплаты готов сражаться, не 
жалея ни себя ни приезжих.

Алексей Муратов, получив такого активного зама, уехал в длительный отпуск 
в Москву, оставив Дмитрия Линтера за старшего. Опыт управления оказался 
неудачным: совещания нового руководителя активно писали на аудио, 
дискредитировали и сейчас он переведен в  «администрацию главы», поближе к 
Денису Пушилину.

В отсутствие покинувших так называемую «ДНР» довольно ярких москвича 
Захара Прилепина, бывших «латышей» Александра Казакова и Бенеса Айо 
(«Черного Ленина»), Денис Пушилин пока не получил в лице своего зятя 
собственного узнаваемого персонажа.
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2. «НАРОДНЫЙ СОВЕТ» ТАК 
НАЗЫВАЕМОЙ «ДНР»

«Народный совет» так называемой «ДНР» — однопалатный парламент 
непризнанной республики, является постояннодействующим высшим и 
единственным «законодательным» органом. «Народный совет» состоит из 
100 депутатов, представляющих две фракции: «Донецкая Республика» и 
«Свободный Донбасс». Фракции составляются исключительно одноименными 
«общественными движениями», а не партиями на основе простого назначения 
человека на пост депутата со свободной ротацией по решению кураторов 
проекта в любой момент каденции, например, с формулировкой «из-за утраты 
доверия».

Позиция «депутата» может быть, в зависимости от предыдущего статуса, и 
ссылкой, и наградой, в том числе из-за вполне достойной для так называемой 
«ДНР» зарплаты, эквивалентной 500 долларам США. Следующей ступенькой 
по карьерной лестнице вниз для бывших «министров» и высших чиновников 
так называемой «ДНР» может быть или неоплачиваемый официально статус 
«советника», или заключение в СИЗО.

Ни один партийный или иной проект не может участвовать в «парламенте» иначе 
как в составе выделенной квоты в ОДДР. Квота формально выделялась в обмен 
на отказ от собственной политической деятельности. Так, внутри «Донецкой 
Республики» существовали группы «Оплота Донбасса» и Коммунистической 
партии так называемой «ДНР». При этом коммунисты в прошлом созыве имели 
квоту в три депутата, один был убит, остальные выведены в мае 2018 года из 
«народного совета» из-за отсутствия действенного отказа от политической 
деятельности с популярной кремлевской формулировкой «за утрату доверия».

«Главой совета» является Владимир Бидёвка — член Коммунистической партии 
с именем, был народным депутатом Украины от Коммунистической партии 
Украины вплоть до октября 2014 года, но при этом формально представляет 
фракцию «Донецкая Республика».

Реальный контроль за «парламентом» сохраняется за Денисом Пушилиным 
через стабильный аппарат «народного совета» и «первого заместителя спикера» 
неизменную Ольгу Макееву.

Нормотворческая работа в так называемой «ДНР» — процесс творческий и 
прошел три больших этапа. На первом были адаптированы кодексы Украины 
и УССР вместе с практиками украинских гражданских судов. На втором был 
принят собственный УПК на основе УПК УССР от декабря 1960 года, к работе 
был принят Гражданский кодекс Украины и, по большому счету, правовое 
пространство так называемой «ДНР» было видоизмененной разновидностью 
украинского нормотворческого поля с переводом на русский язык. Начиная 
с марта 2017 года стартовал этап глубокой перестройки правоприменения 
под российские стандарты, венцом которого стало принятие уже нынешним 
составом «народного совета» в декабре 2019 года «гражданского кодекса» 
так называемой «ДНР». Он вступил в силу только с июля 2020 года после 6 
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месяцев, данных на изучение документа судейскому корпусу и всем остальным 
причастным к процессу. Практически весь состав юридического сообщества 
так называемой «ДНР» учился в украинских ВУЗах и довольно непросто 
переучивается на российские стандарты.

2.1. Фракция «Донецкая Республика» 
(68 представителей)

Официальная позиция касательно конфликта

С момента создания партия «Донецкая Республика» придерживалась четкой и 
последовательной позиции отделения от Украины. Именно нежелание ее членов 
выполнять отдельные решения, принятые в рамках Минского процесса, привело 
к ее полному переформатированию. Оно началось в 2015 году с отставки с поста 
председателя «народного совета» создателя и идеолога партии Андрея Пургина 
и вынужденного бегства в Россию еще одного «донецкого» идеолога движения 
с амбициями — «главы аппарата народного совета» Алексея Александрова. 
С естественной смертью в 2017 году Владимира Маковича, зачитывавшего в 
апреле 2014 года Декларацию о суверенитете так называемой «ДНР», и тяжелой 
болезнью и уходом в тень бывшего главы Комитета избирателей Донбасса 
Александра Хрякова (ему оставили статус депутата и заработную плату, но 
никаким влиянием он больше не пользуется), закончилось время донецких 
маргинальных пророссийских политиков, активно встроившихся в 2014 году в 
«Русскую весну».

Алексей Александров (совместно с Андреем Пургиным) еще пытаются как-то 
влиять на внутренние процессы в Донецке и напоминать о себе, финансируя 
телеграмм-канал «Донецкий абориген», критикующий действия местных 
властей так называемой «ДНР». Пургин, несмотря на то, что именно ему 
принадлежит концепт создания «Донецкой Народной Республики», полностью 
маргинализирован и устранен от принятия любых решений в «ДНР».

Нынешнее общественное движение «Донецкая Республика» (ОДДР), 
созданное уже Денисом Пушилиным и Алексеем Муратовым при формальном 
председательстве до 2018 года Александра Захарченко, не имеет ни малейшей 
преемственности от группы маргиналов, сделавшей ей имя еще до 2014 года.

Интересы и функции в регионе конфликта

Нынешняя фракция «Донецкая Республика», равно как и весь парламент 
так называемой «ДНР», не является самостоятельными субъектом принятия 
решений. Обе фракции «народного совета» голосуют за подготовленные 
документы как правило единогласно.

«Донецкая Республика» является правящей группировкой, с жесткой структурой 
и административным ресурсом: все работники бюджетной сферы обязаны 
вступать в ОДДР под страхом увольнения, количество ее формальных членов 
перевалило за 200 тысяч. Обновленная «Донецкая Республика», представлена 
в органах власти так называемой «ДНР» всех уровней и мало отличается от 
других департаментов и «органов власти так называемой «ДНР», получая 
финансирование из общих источников. В структурах «Донецкой Республики» в 
37 региональных отделениях работает около 1400 функционеров.



17 2. «НАРОДНЫЙ СОВЕТ» ТАК НАЗЫВАЕМОЙ «ДНР»

При ОДДР действуют молодежные и юношеские организации, «народная 
дружина», которую возглавляет мастер спорта международного класса 
Украины по кикбоксингу, победитель и призёр чемпионатов мира и Европы по 
кикбоксингу и боксу Роман Трошин. Молодежное крыло занимается подготовкой 
резерва для органов МВД так называемой «ДНР» и подразделений армии.

Действия касательно конфликта

Создание в 2005 году общественной организации «Донецкая Республика» 
связано с реакцией высших функционеров Партии Регионов на победу 
Оранжевой революции. Теневые лидеры пыталась копировать методы 
первого Майдана и вели в Донецке скрытую антиукраинскую деятельность, 
к которой местная номенклатура Донецкой области формально не имела 
отношения. В отношении деятельности некоторых представителей «Донецкой 
Республики» областным управлением СБУ возбуждалось уголовные дела, а 
также запрещалась деятельность самой организации. Один из основателей 
«Донецкой Республики» Александр Цуркан перед смертью в 2008 году обвинял 
СБУ в отравлении ртутью. Но в целом деятельность «Донецкой Республики» не 
находила должного противодействия со стороны правоохранительной системы 
и политического руководства края.

ОДДР издает силами собственной редакции еженедельную газету «Донецкая 
Республика» тиражом 100 тыс. экз. Регулярно проводит в помещениях «Донбасс 
Арены» совещания актива, на которых, к примеру, с октября 2019 года в 
принудительном порядке обязан выступать «премьер-министр» так называемой 
«ДНР» Александр Ананченко.

2.2. Фракция «Свободный Донбасс» (32 представителя)

Официальная позиция касательно конфликта

«Свободный Донбасс» — вторая разрешенная политическая группировка 
в парламенте так называемой «ДНР». Позиционирует себя конструктивной 
оппозицией. Своими задачами декларирует продвижение и установление 
идей «Русского мира», в том числе воссоединение единого цивилизационного 
пространства с РФ. Структура изначально была создана Москвой под задачи 
проекта «Новороссия» во всех областях Юго-Востока Украины, но сильно 
пережила свой первоначальный вариант. Сейчас влияния на политические 
процессы внутри так называемой «ДНР» практически не имеет.

Интересы и функции в регионе конфликта

После своего создания блок «Свободный Донбасс» объединил общественные 
организации и различные группы так называемой «ДНР», выступающие за 
отделение от Украины всего Юго-Востока страны в виде так называемой 
«Новороссии». Организацию, возглавляемую Павлом и Екатериной Губаревыми, 
в Кремле всегда считали запасной альтернативой существующей властной 
группировки, отголоском времени, когда проект «Новороссия» был для Москвы 
актуальным. Их движение с 2014 года связывали с одной из конкурирующих 
«башен Кремля» — с частно-государственным партнерством российского 
олигарха Константина Малофеева. Максимального влияния чета Губаревых 
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и их движение, соответственно, достигали в момент присутствия в качестве 
«министра обороны» так называемой «ДНР» в Донецке кадрового сотрудника 
ФСБ Игоря Стрелкова (Гиркина).

Но и после возвращения последнего в Россию движение «Свободный Донбасс» 
было достаточно влиятельным и дееспособным, вокруг него был выстроен свой 
собственный самоподдерживающийся фундамент из бизнес-проектов, которые 
должны были финансировать само общественное движение, его лидеров 
и целый набор собственных СМИ: телевидение, радио и газету под общим 
брендом «Новороссия».

К руководству «Свободного Донбасса» и, соответственно к «людям Малофеева», 
тогда относили ключевого «министра правительства» так называемой «ДНР» — 
«министра связи» Виктора Яценко. Последний контролировал и извлекал 
прибыль из конфискованных активов украинских мобильных операторов 
(больше всего «Киевтрар» и «Лайф»), а также «Укртелекома», создав 
местного оператора мобильной связи «Феникс». Яценко так же организовал 
контролируемую раздачу интернета на всей территории республики. В целом 
это позволило аккумулировать большое количество наличных денег.

Центром «экономической империи» «Свободного Донбасса» была также 
сеть супермаркетов «Семерочка». Имея собственные, помимо московских, 
стабильные источники финансирования, СМИ и малую квоту в «народном 
совете» (что позволяло трудоустраивать депутатами функционеров, связанных 
с движением) «Свободный Донбасс» долго претендовал на роль младшего 
партнера власти, своеобразной «второй правящей партии» так называемой 
«ДНР».

Действия касательно конфликта

«Свободный Донбасс» создан как общественное движение в Донецке в октябре 
2014 года. Осенью 2018 года в ходе подготовки к «выборам» «главы» так 
называемой «ДНР» и нового состава «народного совета» лидер «Свободного 
Донбасса» Павел Губарев внезапно не был допущен к регистрации в качестве 
кандидата на должность «главы» так называемой «ДНР» и конкурента Дениса 
Пушилина. В следствии системного и массированного давления Губарев был 
вынужден сбежать в Россию. При утверждении списков кандидатов в депутаты 
«народного совета» под контролем российских кураторов был проведен 
альтернативный съезд «Свободного Донбасса», принявший свой собственный 
список нужных кандидатов. На время проведения рейдерского съезда 
организации супруга Павла Губарева – Екатерина была задержана.

«Свободный Донбасс» с конца 2018 года перешел под полный контроль 
местных кураторов и с тех пор списки депутатов «народного совета» от обоих 
существующих в так называемой «ДНР» общественных движений формируются 
в одних кабинетах.

В 2019 году все СМИ под брендом «Новороссия» из-за хронических долгов 
по заработным платам и под предлогом несистемности (зарплаты платились в 
конвертах, без выплаты налогов) были переведены в подчинение «министерства 
информации» так называемой «ДНР». Сейчас телепроект «Новороссия» еще 
существует в виде канала с техническим эфиром без единого трудоустроенного 
журналиста. Осенью 2019 года были открыты уголовные дела на все руководство 
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«министерства связи» так называемой «ДНР» и Виктор Яценко со всей своей 
командой не вернулись в Донецк из очередной командировки в Москву.

В нынешней властной структуре так называемой «ДНР» в качестве народного 
депутата сохраняется только Екатерина Губарева, которая смогла удержаться 
на свободе, при части бизнеса и влияния только благодаря личным связям в 
Москве, старым заслугам и политической изворотливости.

Фракция «Свободный Донбасс» больше не имеет даже намека на собственные 
амбиции, «народный совет» практически всегда голосует единогласно, 
фракция занимается общекомандной рутинной работой: принимает участие в 
налаживании отношений с РФ, в частности оказывается помощь жителям ОРДЛО 
в получении паспортов РФ. Екатерина Губарева иногда выдвигает законопроекты 
– в основном об улучшении социальных стандартов так называемой «ДНР».

2.3. «Спикер народного совета» так называемой «ДНР» 
Владимир Бидёвка

Официальная позиция касательно конфликта

Владимир Бидёвка родился в Макеевке в 1981 году. С 2010 года был депутатом 
Донецкого областного совета от КПУ, а с 2012 — народным депутатом Украины 
7 созыва. Действующий «спикер народного совета».

Интересы и функции в регионе конфликта

В «народном совете» выполняет роль умелого «пастуха». Один из немногих 
квалифицированных специалистов на службе так называемой «ДНР» с внятной 
последовательной политической карьерой внутри Коммунистической партии 
Украины, опытом издания областной газеты, проведения избирательных 
компаний, работы в Донецком областном Совете и Верховной Рады.

Действия касательно конфликта

Занимал посты главного редактора газеты «Коммунист Донбасса», 2-го 
секретаря Донецкого обкома партии, депутата Донецкого областного Совета и 
депутата Верховной Рады.

Фракция коммунистов просуществовала в Верховной раде до 24 июля 2014 
года, когда после предъявления многочисленных фактов участия коммунистов в 
сепаратистских выступлениях на востоке страны она была досрочно распущена. 
До сих пор в так называемой «ДНР» Владимиру Бидёвке ставятся в упрек участия 
в голосованиях по АТО, назначению Александра Турчинова и. о. Президента и 
т.п. В Украине он больше известен как депутат, голосовавший за «диктаторские» 
законы 16 января 2014 года. После поражения КПУ на украинских парламентских 
выборах, Бидёвка перебрался в Донецк и был впервые отобран в качестве 
депутата «народного совета» в ноябре 2014 года. Избран повторно в 2018 году, в 
качестве «спикера народного совета» попал в санкционный список ЕС.

На пост «спикера» был отобран как лояльный, управляемый и статусный —
единственный в этом составе экс-депутат Верховной Рады Украины.
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2.4. «Спикер», «заместитель спикера народного совета» 
так называемой «ДНР» Ольга Макеева

Официальная позиция касательно конфликта

С 2014 года была заместителем Дениса Пушилина на его должности «спикера 
народного совета», в сентябре — октябре 2018 года во время борьбы за место 
«главы» так называемой «ДНР» исполняла обязанности «председателя народного 
совета» так называемой «ДНР». Опытный юрист-хозяйственник, один из творцов 
законодательной базы так называемой «ДНР».

На 2014 год гражданка Украины, сейчас имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Человек команды, всегда ориентировалась на Пушилина, оппонировала 
«министерству юстиции», играла роль заместителя без амбиций стать первой, 
опытного эксперта, который может произвести по требованию как скандал, так 
и необходимый закон.

Действия касательно конфликта

Не принимала открытого участия в событиях весны — лета 2014 года, работала в 
тот момент начальником юридического отдела корпорации DMS Андрея Алеши, 
очень взвешено вела управление коллективом. По некоторым данным ее муж 
принимал участие в боевых действиях на стороне так называемой «ДНР» и был 
ранен, дом семьи Макеевых пострадал от обстрелов, поскольку находился в 
близости к донецкому аэропорту.

Один из гражданских квалифицированных экспертов присоединившимся к так 
называемой «ДНР» уже на этапе строительства «государственности». Публично 
проявляет крайне жесткую риторику. Часто появляется на местных телеканалах, 
выполняет представительские функции, имеет хорошую узнаваемость у 
населения.

2.5. Общественное движение «Свободный Донбасс» — 
Екатерина и Павел Губаревы

Официальная позиция касательно конфликта

Жена и муж Губаревы занимали до осени 2018 года лидерские позиции в 
общественном движении «Свободный Донбасс» и с первых дней протестов 
зимой – весной 2014 года активно включились в события, приведшие к созданию 
так называемой «ДНР». Павел Губарев 1 марта 2014 на митинге в Донецке был 
«избран» первым «народным губернатором» Донецкой области. Руководил 
в городе захватами административных зданий, организовал летом 2014 года 
партию «Новороссия». Последняя ставила цель создания на базе юго-восточных 
областей Украины нового государства и имела солидных спонсоров в Москве. 
Уже позже в 2015 году при А.Захарченко совершил неудачную попытку взять 
под контроль город Ясиноватая в качестве его Главы. После этого его вес в 
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так называемой «ДНР» стал снижаться. Жена — депутат «народного совета», 
единственный реальный политик в семье.

На 2014 год граждане Украины.

Интересы и функции в регионе конфликта

Екатерина Губарева смогла вписаться во властную структуру так называемой 
«ДНР» и коридоры власти в Москве гораздо лучше мужа Павла Губарева, 
который так и остался в памяти многих участников «народным губернатором». 
При рейдерском захвате общественного движения «Свободный Донбасс» под 
Пушилина, именно Екатерину изолировали от мира. Семейная пара смогла 
выстроить закрытый самоподдерживающийся контур из бизнеса, СМИ и 
общественного движения. Губарева сохраняет шансы на возвращение в Донецк.

Действия касательно конфликта

Екатерина Губарева лично встречала группу Игоря Гиркина при нелегальном 
переходе российско-украинской границы, Павел Губарев был лицом захвата 
власти и здания областной администрации в 2014 году, именно на него Стрелков 
поменял захваченных офицеров СБУ. Семья имела достаточно глубокие связи 
в Москве по линии кураторов захода Стрелкова — в окружении Константина 
Малофеева.

В 2018-м во время «выборов» «главы» так называемой «ДНР» Дениса Пушилина 
Павел Губарев должен был идти в качестве альтернативного кандидата, из 
Москвы выехал назначенный на ведение его кампании политолог из пула 
Суркова. Но непредсказуемость Губарева так напугала «местных» кремлевских 
кураторов, что сурковский политолог долетел в Ростов только к завершению 
разгрома губаревского «Свободного Донбасса».

Если из семьи кто-то вернется в публичную политику, то гораздо больше шансов 
на это имеет предсказуемая, с глубокими связями на местном уровне Екатерина 
Губарева.
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3. «ПРАВИТЕЛЬСТВО» 
И «МИНИСТЕРСТВА» 
ТАК НАЗЫВАЕМОЙ ДНР

ЗАО «Внешторгсервис» (ВТС) — компания, зарегистрированная в 
контролируемой Кремлем так называемой республике Южная Осетия. В марте 
2017 года ВТС отдали под управление все захваченные крупные промышленные 
активы на территориях ОРДЛО. Специальным «указом» «главы» так называемой 
«ДНР» Александра Захарченко ВТС была «временно» освобождена от всех 
налоговых и таможенных сборов, кроме ЕСВ и подоходного налога. При 
«главе» так называемой «ДНР» Денисе Пушилине 24 октября 2018 года между 
«правительством» так называемой «ДНР» и ЗАО «Внешторгсервис» был 
подписан договор о социально-экономическом партнерстве на 150 млн рублей 
в год, которые должны были пойти «на школы, детские сады и больницы». 
Подписывали договор и.о. «премьер-министра» так называемой «ДНР», советник 
генерального директора ВТС Александр Ананченко и генеральный директор 
ЗАО «Внешторгсервис» и одновременно «вице-премьер правительства» так 
называемой «ДНР» Владимир Пашков.

В управление ВТС с передачей всего оборудования и остатков на складах 
только в так называемой «ДНР» отдавались: Донецкий металлургический завод 
(филиал №1); Енакиевский металлургический завод (филиал №2); Макеевский 
металлургический завод (филиал №3); Енакиевский коксохимпром (филиал 
№4); Харцызский трубный завод (филиал №5); Ясиновский коксохимический 
завод (филиал №6); завод «Макеевкокс» (филиал №7); Комсомольское 
рудоуправление (филиал №8); ПАО «Эр Ликид». С марта 2017 под контроль ВТС 
перешли следующие предприятия так называемой «ЛНР»: СП «Краснодонуголь»; 
Алчевский металлургический комбинат; объединения «Свердловантрацит» 
и «Ровенькиантрацит». В октябре 2018 года после убийства Александра 
Захарченко под контроль ВТС официально был передан еще и Докучаевский 
флюсо-доломитный комбинат.

Управление ВТС осуществляется из центрального офиса в Донецке (здание 
бывшей управляющей кампании Рината Ахметова). В нем работает около 200 
управленцев из числа «белых воротничков». Вторым центром управления 
компании является офис в городе Алчевск.

С получением руководителями компании Пашковым и Ананченко контроля 
над «правительством» так называемой «ДНР», в их руки перешел фактический 
контроль и над Донецкой железной дорогой и отгрузкой сторонними 
внутренними поставщиками сырья.
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3.1. «Правительство» так называемой «ДНР» — 
«премьер-министр» Александр Ананченко

Официальная позиция касательно конфликта

«Глава правительства» так называемой «ДНР» Александр Ананченко родился 
в 1966 году в городе Селидово Донецкой области. Высшее образование 
получил в Харьковском юридическом институте. С июня 1988 года до июля 1996 
года Ананченко работал в милиции, дослужившись до  старшего лейтенанта, 
был следователем, дежурным, старшим  оперуполномоченным  уголовног
о розыска  Селидовского горотдела внутренних дел. Известен по работе в 
Кемерово в «Международной инвестиционной компании» (МИКОМ) Михаила 
Живило (уроженец города Селидово), которая была разгромлена Кремлем 
после неудачного покушения в процессе заказного убийства на губернатора 
Амана Тулеева в 2000 году. После Ананченко был замечен на работе в 
украинских структурах одного из соратников Виктора Януковича — бизнесмена 
Эдуарда Прутника. В качестве советника ВТС формально работал и продолжает 
работать в структурах бывшего украинского олигарха Сергея Курченко. Южная 
Осетия считается абсолютной вотчиной ФСБ и зарегистрированная в Цхинвале 
фирма ВТС со всеми ее оборотами отнюдь не является личным проектом Сергея 
Курченко.

С осени 2018 года стал первым отдельным «премьер-министром» так 
называемой «ДНР», до него все экономические и административные 
должности занимал лично Захарченко и самостоятельной рабочей структуры в 
«правительстве» не существовало. Советник Главы юго-осетинской компании 
ЗАО «Внешторгсервис» (ВТС), работает в качестве «премьер-министра» 
в связке с главой ВТС и одновременно «вице-премьером правительства» 
так называеомй «ДНР» Владимиром Пашковым. Эта пара контролирует всю 
крупную промышленность как так называемой «ДНР», так и так называемой 
«ЛНР» (Алчевский металлургический комбинат до 2017 года давал 80% 
таможенных поступлений всей Луганской области), одновременно возглавляя 
«правительство» только так называемой «ДНР», что создало совершенно 
уникальную управленческую позицию.

Интересы и функции в регионе конфликта

Александр Ананченко последовательно меняет свою ориентацию с 2018 по 2020 
год в сторону гораздо большей вовлеченности во внутренние политические 
процессы так называемой «ДНР». До осени 2019 года предпочитал находиться 
в тени, не светясь в СМИ. С осени 2019 года Александр Ананченко вынужден 
был участвовать в публичных мероприятиях ОДДР, выступать перед активом, 
выдвигать собственные «политические» инициативы. Например, известно его 
предложение сменить в Донецке все оставшиеся от Евро-2012 англоязычные 
указатели на русскоязычные.

Основными интересами Ананченко являлось достижение полного контроля 
над жизненно важными для ВТС экономическими цепочками в так называемой 
«ДНР», снижение издержек производства и получение максимальной прибыли 
на выходе – в России. Александром Захарченко в связке с Александром 
Тимофеевым в марте 2017 года были оставлены под контролем так называемой 
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«ДНР» часть конфискованных у бывших хозяев энергетических шахт и, главное, 
железную дорогу и флюсо-доломитный комбинат в Докучаевске. Эта связка 
тогдашних главарей так называемой «ДНР» могла диктовать в том числе и ВТС 
цены на перевозки и необходимые для металлургии известняки – доломиты. В 
Донецке в 2017 году вслух говорили о торговой войне ВТС и «группы компаний 
Тимофеева».

После частичной уничтоженной связки Захарченко — Тимофеев и их группы 
компаний, а также появлением Правительства так называемой «ДНР» во главе с 
руководством ВТС, эти проблемы были сняты, флюсо-доломитный комбинат был 
переведен под контроль ВТС, а все остальное оказалось в административном 
подчинении «правительства».

Действия касательно конфликта

В течении первого года существования «правительства» Ананченко 
сосредоточилось на обеспечении ритмичной и максимально работы 
промышленности под эгидой ВТС. По распоряжению руководства предприятия 
отгружали уголь, флюсо-доломиты на предприятия ВТС без оплаты, железная 
дорога на той же основе давала вагоны и производила перевозки. К лету 
2019 года такая политика вымыла все оборотные средства из шахт, долги по 
заработным платам достигли трех-четырех месяцев, что привело к акциям 
протеста шахтеров. Скандал набрал обороты и освещался в российских СМИ.

С октября 2019 года, после вмешательства Суркова, начался поиск решения 
проблем с невыплатами. Идет тренд на уменьшение влияния на «правительство» 
и лично Ананченко структур Сергея Курченко.

Недофинансирование программ, связанных с развитием шахт, привело 
эти предприятия к банкротству. В так называемой «ЛНР» это прежде всего 
государственное предприятие «Востокуголь», а в Донецке готовятся к закрытию 
градообразующие шахты имени Скочинского и имени Засядько.

Руководители «правительства» сосредоточены на удержании контроля над 
дальнейшим переразделом сфер влияния в промышленности так называемой 
«ДНР». В частности, это национализированные предприятия, принадлежащие 
Ринату Ахметову и Виктору Нусенкису: ЧАО «Донецксталь» (теперь называющийся 
«Филиал №1 Внешторгсервиса»), ПАО «Енакиевский металлургический завод» 
(теперь называющийся «Филиал №2 Внешторгсервиса»), а также Енакиевский, 
Макеевский и Ясиновский коксохимы, Харцызский трубный завод, Докучаевский 
флюсо-доломитный комбинат, «Комсомольское рудоуправление» (теперь 
называющийся «Филиал № 8 Внешторгсервиса»).

Сейчас единственными относительно работающими крупными активами 
являются Енакиевский металлургический завод и Алчевский металлургический 
комбинат. Донецкий металлургический завод стоит уже два года, Донецкий 
электрометаллургический – три года. С остановкой двух крупнейших шахт в 
Донецке не останется работающих ранее градообразующих предприятий. В этой 
ситуации удержание социальной стабильности становится главной проблемой 
для руководства так называемой «ДНР».
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3.2. «Вице-премьер министр» так называемой «ДНР» 
Владимир Пашков

Официальная позиция касательно конфликта

Владимир Пашков — уроженец города Братск, РФ. Бывший вице-губернатор 
Иркутской области РФ (2008 – 2014 гг.), после отставки работал в структурах 
Сергея Курченко, с 2017 года генеральный директор ЗАО «Внешторгсервис». 
Оставшись руководителем ЗАО «Внешторгсервис», весной 2019 он стал еще и 
«вице-премьером правительства» так называемой «ДНР», получив контроль над 
всеми поставщиками предприятий ВТС, электростанциями и железной дорогой.

1961 года рождения, гражданин России.

Интересы и функции в регионе конфликта

Владимир Пашков — чистый «варяг», находившийся в противостоянии с 
местными властями так называемой «ДНР», которые в отличие от «луганских» 
смогли отстоять от притязаний Сергея Курченко как собственный рынок 
розничной и оптовой торговли нефтепродуктами, так и в 2017 году контроль 
над железной дорогой, добычей флюсо-доломитов и частью энергетических 
рентабельных шахт.

Появление после убийства Александра Захарченко дополнительного 
независимого центра управления экономикой так называемой «ДНР» во главе 
Александром Ананченко и последующая кооптация ВТСника Пашкова в 2019 
году «правительство», придало вес упорным разговорам о том, что главными 
выгодополучателями от успешного взрыва «главы» так называемой «ДНР» в кафе 
«Сепар» были структуры, стоящие за ВТС.

Интересно, что структуры ВТС и «правительство» так называемой «ДНР» были 
неподвластны Владиславу Суркову, который осенью 2019 года специально 
приезжал в Донецк, чтобы устроить разнос Ананченко и Пашкову с громким 
обещанием отставки на специально собранном совещании. То, что после него 
в итоге в отставку ушел Владислав Сурков, а не «правительство» Ананченко, 
произвело на местную элиту так называемой «ДНР» неизгладимое впечатление.

Действия касательно конфликта

Владимир Пашков добился доступа ВТС к железной дороге и флюсо-доломитов, 
отгрузке сырья на захваченные металлургические ресурсы ВТС практически 
без оплаты, за неполный год полностью обескровив местную угольную 
промышленность и железную дорогу, что вызвало стихийные бунты шахтеров и 
железнодорожников, противостояния на местах и письма комитета шахтерских 
жен на имя Президента России Владимира Путина.

В 2018 году Пашков подписал соглашение о социальной поддержке так 
называемой «ДНР» и партнерстве со своим советником и по совместительству 
«премьер-министром» Александром Ананченко, согласно которому за 
пользование активами стоимостью в многие миллиарды долларов ВТС стало 
отчислять на социальные нужды так называемой «ДНР» чуть меньше двух 
миллионов долларов в год (150 млн рублей).
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С 2019 года, после отставки Суркова и изменений в структуре собственников 
и бенефициаров потоков в/из так называемой «ДНР» (так, например, по 
некоторым данным контроль за поставками нефтепродуктов из Ростова-на-Дону 
в Донецк перешел от структур Курченко к структурам Виктора Медведчука) 
Владимир Пашков изменил субъектность, став более подотчетным чиновником 
местному руководству в лице Пушилина. ВТС потерял часть обескровленных, 
но все еще прибыльных активов в пользу ГП (госпредприятий), подконтрольных 
«главе» так называемой «ДНР» Пушилину.

Кроме того, Пашков решил стать еще одним ярким членом ОД «Донецкая 
Республика», имеет общего (на ВТС и «правительство») пресс-секретаря, 
но более публичным не стал, интервью не дает, заявлений не делает и не 
вкладывает деньги в недвижимость и объекты внутри так называемой «ДНР».

Громкие подземные забастовки на шахтах «Никанор-Новая» и «Комсомольская» 
в так называемой «ЛНР», тоже по большому счету на совести функционеров ВТС, 
оставившей угольные предприятия с неподъемными долгами по заработным 
платам и обреченными на закрытие.

Но во всех этих случаях Ананченко и Пашков только технократы на заработной 
плате и бонусах, выполняющие внешние требования. Возможно, с точки зрения 
Москвы, они хорошие исполнители, отставка которых сейчас нецелесообразна.

3.3. «Вице-премьер правительства» так называемой 
«ДНР» Владимир Антонов

Официальная позиция касательно конфликта

Владимир Антонов 1979 года рождения, гражданин России, очень 
законспирированный субъект, очевидно кадровый сотрудник ФСБ. В 
«правительстве» так называемой «ДНР» отвечает за социальный блок. Занимает 
уникальную самостоятельную позицию во властных структурах так называемой 
«ДНР» еще одного «смотрящего» от Москвы. Имеет влияние и тесный контакт с 
местными структурами МГБ, без взаимного подчинения.

До назначения на пост «вице-премьера» был «министром», отвечающим за 
аграрный сектор так называемой «ДНР».

Интересы и функции в регионе конфликта

Владимир Антонов контролирует донецкую «нефтяную вышку» — рублевые 
трансферы из Москвы на поддержание социальной стабильности, выплату 
пенсий и пособий, заработных плат бюджетникам. Неподотчетен и взаимно 
враждебен как «главе» так называемой «ДНР» Денису Пушилину, так и паре 
Ананченко-Пашков. Имеет свой круг «социальных министров», которых не 
могут снять без его согласия. Интересно, что в этот круг «клиентелы Антонова» 
входит и «министр информации» так называемой «ДНР» Игорь Антипов, 
информационные ресурсы которого часто кусают в интересах Антонова как 
«главу», так и «правительство» так называемой «ДНР».

Тот же Антипов, несмотря на шаткое положение, ненависть как Дениса 
Пушилина, так и Елены Никитиной, под защитой Владимира Антонова умудряется 
годами сохраняться на своем посту.
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Действия касательно конфликта

Владимир Антонов — реальная третья сила в гражданской структуре 
управления так называемой «ДНР», которая ведет ежедневную кропотливую 
административную борьбу с двумя другими, фиксируя факты коррупции, 
злоупотреблений с оперативными докладами о них в Москву.

В остальном социальный блок «правительства» — это своеобразная черная 
дыра. Все бюджетные траты, равно как и цифры экономических показателей в так 
называемой «ДНР» — это жестко охраняемая государственная тайна. Открыты и 
ежемесячно обновляются только подробные данные о численности населения 
с разбивкой по городам от статистического управления так называемой «ДНР». 
Время от времени публикуются и цифры выплат пенсионерам за отдельные 
месяцы с количеством этих самых пенсионеров.

Невооруженным глазом видно, что количество населения при этом существенно 
завышается. Например, в находящихся под обстрелом, окруженных фронтом, 
томимых безработицей таких городах как Ясиноватая и Докучаевск по данных 
статистического управления так называемой «ДНР» текущее население сильно 
превышает довоенный уровень.

Совокупные цифры статистических управлений так называемых «ДНР» и «ЛНР» 
обычно находятся на уровне 3,7 миллиона человек, что примерно на миллион 
не совпадает с оценками ООН и почти на два с данными Министра по вопросам 
временно оккупированных территорий Украины Алексея Резникова.

С 1 по 14 октября 2019 года в так называемой «ДНР» прошла импровизированная 
первая перепись населения, в ходе которой заказчики из Москвы в основном 
пытались добиться реальных цифр занятости, самозанятости населения, 
количества пенсионеров и прочих бюджетных иждивенцев. Результаты 
переписи обещали частично объявить во втором квартале 2020 года, но этого 
не произошло.

Теневые возможности Владимира Антонова традиционно сильно недооценены.

3.4 «Министр информации» так называемой «ДНР» 
Игорь Антипов

Официальная позиция касательно конфликта

Игорь Антипов — один из немногих опытных, квалифицированных управленцев 
в органах власти так называемой «ДНР» с довоенным стажем. Много лет 
был генеральным директором РИА «Комсомольская правда», донецкого 
подразделения «Украинского медиа-холдинга», имел личные связи с Борисом 
Ложкиным, с которым поддерживал близкие контакты до мая 2014 года. В 
событиях «Русской весны» никакого участия не принимал, руководил РИА 
«Комсомольская правда» до 8 декабря 2014 года. Когда в Киеве закрыли офис 
«Комсомольской правды» в Донецке, его синхронно открыла из Москвы в 
новом качестве редакции «Комсомольской правды». Газета стала выходить 
как специальный проект администрации президента РФ при дополнительном 
внешнем финансировании в ежедневном режиме на все так называемое «ЛДНР», 
но без Антипова, который безуспешно занимался в Донецке бизнесом. В конце 
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весны 2015 года принял предложение Елены Никитиной и стал «заместителем 
министра информации» так называемой «ДНР».

После устроенной Александром Захарченко чистки «народного совета» и 
министерств от родственников и людей Дениса Пушилина и отставки Никитиной, 
в декабре 2015 года стал временной компромиссной фигурой на посту 
«министра» и сохраняет этот пост до сих пор.

1961 года рождения, гражданин Украины на 2014 год. Имеет российский паспорт.

Интересы и функции в регионе конфликта

Сосредоточен на бизнесе и самовыживании. Последовательно демонстрирует и 
транслирует во все стороны свою полезность как специалиста, одновременно 
выстроив понятную ему вертикаль из производства, розничных и оптовых 
продаж бумажных СМИ. Создал рабочую систему цензуры в республиканских 
СМИ, покрытие территории официальными проектами так называемой «ДНР», 
проектами своих бизнес-партнеров и сателлитов, контролирует работу 
конфискованной типографии газеты «Донбасс».

Участвует в выстраивании системы тщательного недопуска нелояльних 
журналистов на территорию так называемой «ДНР», с приходом Антипова 
количество российских и иностранных корреспондентов, получающих 
аккредитацию, упало в десятки раз.

Не имея никаких видимых заслуг перед так называемой «ДНР» в «горячих» 2014 – 
2015-х годах, старается занимать на всякий случай крайне консервативную 
позицию, выполняя команды очередного обеспечивающего физическую 
неприкосновенность патрона.

Действия касательно конфликта

Игорь Антипов выстроил 15 районных и городских «официальных» газет так 
называемой «ДНР», которые создаются под контролем и при финансировании 
«министерства». Кроме того, «министерство» силами своей центральной 
«редакции» из Донецка делает одну общую «агитационную» полосу для всех 
этих газет.

Получается закрытый производственный цикл: «министерство» финансирует 
газеты, закупает для них газетную бумагу и печатает все это на собственном 
«ГП» — отжатой у собственников типографии. Контроль над тиражами, 
ценами на печать, газетную бумагу и всеми накладными расходами — так же 
у «министерства», которое на все это получает внешнее финансирование. 
Игорь Антипов – очень опытный управленец с компетенциями, которые были 
недоступны для понимания его местного руководства в лице той же Никитиной.

Кроме того, сотрудники «министерство информации» делают пока самый 
читаемый телеграмм-канал «ДНР» «Dontel» с 11 5000 подписчиков.

Антипов выстроил работу газетной розницы, заполнив ее выпускаемыми под его 
частичном или полном контроле клонами изданий из Украины: «Телегид», копии 
мариупольских изданий «7/7» и «7/Я», «Донецк вечерний», спортивный проект 
«Старт», донецкий выпуск «Советского спорта» и др. Все это, как правило, 
еженедельники.
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Ни одна типография в Донецке не может принять в печать ни одну газету без 
отдельного специального разрешения цензора «министерства информации» 
так называемой «ДНР». Для этого создан специальный сервер, куда технические 
отделы типографий сгружают полосы газет перед печатью — при любом 
сомнении у цензора любая полоса снимается и переверстывается, у любого 
еженедельника всегда есть лаг в сутки для возможного исправления замечаний 
цензора, но с годами все уже примерно понимают, что запрещено и стараются 
не допускать остановок. Известны случаи, когда полосы снимались из-за 
цитирования главы МИД РФ Сергея Лаврова, который иногда произносит на 
«внешний мир» слова про «конфликт на Украине», идеологически неприемлемые 
внутри так называемой «ДНР».

Полезность Антипова для так называемой «ДНР» сложно переоценить, но над 
его отставкой который год системно работает семейное окружение Дениса 
Пушилина. «Министр» старательно лавирует между иногда взаимоисключающими 
требованиями Владимира Антонова и Дмитрия Чайки, терпит враждебность 
«главы» так называемой «ДНР» и тихо, системно, каждый день зарабатывает 
свою «копейку».

3.5. «Министерство внутренних дел» так называемой 
«ДНР» — «министр» Алексей Дикий

Официальная позиция касательно конфликта

Алексей Дикий — бывший сотрудник Министерства внутренних дел Украины, 
в разные годи занимал руководящие должности в Донецком управлении 
МВД. Весной 2014 года Глава МВД Украины Арсен Аваков назначил Дикого на 
должность начальника Управления по борьбе с организованной преступностью 
(УБОП) Донецкого областного управления МВД Украины. Сразу после 
этого Дикий перешел на сторону так называемой «ДНР» и был назначен на 
должность «заместителя министра внутренних дел» так называемой «ДНР». В 
последствии Дикий дослужился до «министра». «Министерство внутренних 
дел» так называемой «ДНР» считается одним из трех силовых «министерств», 
которые подотчетны и назначаются непосредственно кураторами в Москве, что 
объясняет выживаемость Дикого с 2014 по 2020 год.

1974 года рождения. На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Алексей Дикий имел затяжной конфликт с экс «главой» так называемой «ДНР» 
Александром Захарченко и руководством «министерства государственной 
безопасности» так называемой «ДНР». На своей должности в МВД Дикий смог 
выстроить личный бизнес. В частности, одним из таких успешных бизнесов 
стала легализация угнанных в Украине автомобилей, поскольку именно МВД 
осуществляет контроль за регистрацией автомобилей и выдачей номерных 
знаков. Влияние и роль МВД отчасти усилилась также в связи с началом торговой 
блокады со стороны Украины и установлением контроля над контрабандой.
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Действия касательно конфликта

Главный силовой ресурс «министра» Дикого это местный УБОП со своим 
подвалом, где люди содержаться в заключении месяцами. При любом аресте 
в так называемой «ДНР» принято в первую очередь выяснять инициатора 
ареста — УБОП Алексея Дикого или МГБ. Аресты предпринимателей — 
это чаще всего парафия УБОП. «Обилечивание» бизнеса — так в Донецке 
называют государственный рэкет, когда после проверок назначается сумма для 
неофициальной выплаты – главный источник доходов Дикого.

Дикий заочно осужден украинским судом и приговорен к 12 годам лишения 
свободы.

3.6. «Министерство государственной безопасности» так 
называемой «ДНР» — «министр» Владимир Павленко

Официальная позиция касательно конфликта

Павленко Владимир Николаевич — бывший сотрудник СБУ, уволенный со 
службы в запас еще до войны. Не публичен, склонен к распространению о себе 
отвлекающей, фейковой информации. Есть источники, которые утверждают, что 
Владимир Павленко родом из Молдовы и имел там связи, которые помогли ему 
в 2014 году (бывший министр госбезопастности Приднестровской Молдавской 
Республики, российский генерал-лейтенант Владимир Антюфеев в 2014 году 
был «вице-премьером правительства» Александра Бородая и курировал органы 
государственной безопасности так называемой «ДНР»).

На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.

МГБ так называемой «ДНР» является полностью закрытым и независимым от 
местных властей органом, который непосредственно курируется людьми из 
Москвы. Есть информация, что ротация руководителя-куратора из россиян 
происходит раз в год, рядовые оперативники из ФСБ наезжают в Донецк 
в командировки на три месяца. «Глава» так называемой «ДНР» не имеет 
возможности влиять на те или иные решения МГБ, но может обращаться с 
просьбами. У Дениса Пушилина неформальные связи с руководством МГБ лучше, 
чем были у его предшественника – Александра Захарченко.

Интересы и функции в регионе конфликта

МГБ так называемой «ДНР» фактически руководит всем силовым блоком 
за исключением военной вертикали. Занимается проверками всех бывших 
сотрудников украинских силовых ведомств на предмет сотрудничества с 
Украиной. Известны случаи проводимых МГБ арестов и задержаний бывших 
сотрудников Службы Безопасности Украины несмотря на существующий у них 
иммунитет международных организаций для присутствия на территории так 
называемой «ДНР». Известны случаи конфискации недвижимости «нелояльных» 
бывших сотрудников СБУ, оставшихся верными присяге Украине. Оставшаяся 
недвижимость – один из рычагов МГБ на выехавших на подконтрольную Киеву 
территорию работников прокуратуры, СБУ и украинских судей.

Кроме борьбы с украинскими спецслужбами, неформальными и формальными 
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агентами СБУ, МГБ активно борется с лояльными к Украине гражданами, точечно 
арестовывая людей в различных группах за записи в социальных сетях или 
устные проукраинские, или просто нелояльные к России высказывания, создавая 
в обществе атмосферу неуверенности и страха. Таких людей в местах лишения 
свободы называют «твиттеряне».

В структуре МГБ есть два негласных концлагеря — «Изоляция» и место, где 
содержатся арестованные действующие военные (находится в районе улицы 
Боссе в зданиях бывшего военно-политического училища) и два собственных 
относительно «официальных» СИЗО (один оборудован в подвалах под зданием 
МГБ, второй барак камерного типа в 97-й колонии).

В 2014 году так называемой «ДНР» достались в наследство 13 исправительных 
колоний строгого режима и Донецкое СИЗО №5. В них содержалось около 
9000 заключенных вместе с персоналом. В этих заведениях сохраняется 
приверженность относительно законным порядкам и в следственный изолятор 
МГБ в 97-й колонии можно передавать передачи, как и в остальные колонии и 
СИЗО №5. Заключенных МГБ могут, в зависимости от поведения на допросах, 
держать в «хороших» условиях в Донецком СИЗО или бараке камерного типа 
97-й колонии, а могут в остальных – «беспредельных» местах лишения свободы.

В созданном МГБ собственном СИЗО в подвалах здания «министерства» и в 
концлагерь «Изоляция» приема передач нет. О концлагере для военных на улице 
Боссе вообще мало что известно.

МГБ после всех реорганизаций сохранила в своей структуре отдельный полк 
спецназа с артиллерией и танками, к обслуживанию техники, погрузке, разгрузке 
боеприпасов привлекаются узники концлагеря «Изоляция».

Действия касательно конфликта

Существуют все основания считать МГБ так называемой «ДНР» филиалом 
Федеральной службы безопасности РФ. Занимается активным выявлением 
и задержанием граждан, которые сотрудничают с правительством Украины, 
так называемых «шпионов и диверсантов». По согласованию с РФ принимает 
решения по включению лиц в списки на обмен. МГБ в так называемой «ДНР» 
наделена и особыми отдельными функциями по контролю за контрабандой 
сигарет, наркотиков и незаконному обороту оружия. Люди, обвиняемые по этим 
не «политическим» статьям, составляют до 30% контингента тюрем МГБ.

В Донецке и Дебальцево продолжают работу две мощные фабрики по 
производству контрафактных сигарет, этот бизнес идет под контролем МГБ. 
Сигаретные пачки содержат надписи о вреде курения в том числе на словацком, 
чешском и других восточноевропейских языках.

3.7. «Министерство чрезвычайных ситуаций» так 
называемой «ДНР» — «министр» Алексей Кострубицкий

Официальная позиция касательно конфликта

Алексей Костубицкий — один из тройки непотопляемых силовых «министров», 
неизменных при любых сменах власти в так называемой «ДНР». Кострубицкий 
выходец из украинского областного управления МЧС, остался служить так 
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называемой «ДНР» и присутствовал при всех значимых событиях, начиная от 
падения малазийского «Боинга». Руководил МЧС при Александре Бородае, 
Александре Захарченко и Денисе Пушилине.

1978 года рождения. На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Алексея Кострубицкого можно изучать как феномен несменяемого силового 
«министра» так называемой «ДНР», которого не снимают, просто потому, что он 
имеет свою уходящую в Москву вертикаль и не должен убираться «местными» 
властями.

Кострубицкий не имеет профильного образования, он закончил военное училище 
авиационных техников и в специфической из-за частых подземных аварий, 
взрывов и пожаров Донецкой области в основном занимался распределением 
ГСМ, непосредственно спасателем не работал. Стал старшим в донецком МЧС 
волею случая, поскольку его непосредственное руководство в 2014 году уехало 
с Главой областной Донецкой администрации Сергеем Тарутой в Мариуполь.

Носит маску «исполнительного алкоголика», но при этом много знает и уверенно 
сохраняет свой пост седьмой год подряд. При Александре Захарченко в МЧС был 
создан отряд спецназа «Легион», а Кострубицкий получил от тогдашнего «главы» 
так называемой «ДНР» погоны генерал-лейтенанта. После гибели Захарченко без 
вопросов и бунта полк был расформирован в считанные дни, «министр» остался 
при погонах, а боевой личный состав переведен в другие подразделения.

При Александре Захарченко МЧС был своеобразным центром собственной 
политической группы «главы» так называемой «ДНР».

Командир «Легиона» Сергей Завдовеев был руководителей созданного под 
Захарченко общественного движения «Оплот Донбасса». Группа депутатов 
«Оплота» доминировала во фракции «Донецкая Республика» и состояла в 
основном из бывших бойцов личной охраны Захарченко. Кроме большого 
количества всевозможных рот и батальонов «спецназов», Захарченко содержал 
и вполне полноценную, влиятельную в Донецке спецслужбу — «Государственную 
службу охраны» (ГСО).

После ликвидации Захарченко зачистка всех этих разросшихся политических 
и военных структур произошла без протестов и в считанные недели, все 
«депутаты», «полковники» и «политические лидеры» быстро покинули Донецк, 
предусмотрительно выбрав безвестность на просторах большой России.

Вся местная политическая и «военная» система так называемой «ДНР» 
напоминает типичный карго-культ, который не выдержит без российского 
«экзоскелета» встречи с реальностью.

Действия касательно конфликта

Кострубицкий известен как человек, который близко общался с Захарченко и 
вместе участвовал в отжимах имущества. Хрестоматийным стал случай, когда 
«министр» ночью во время празднования своего дня рождения в августе 2017 
года увидел на реке Кальмиус катер и тут же распорядился отвезти его на свою 
дачу в Седово. Катер принадлежал приехавшему в отпуск гражданину России и 
дело получило большую огласку, что не отразилось ни на судьбе катера, ни на 
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дальнейшей службе «министра». Катер забрать не дали, «министр» протрезвел, 
отношение к нему в Донецке после этого осталось довольно добродушным.

От этого всего создается впечатление, что Алексей Кострубицкий гораздо 
умнее, чем кажется, а имидж разбитного «генерала-алкоголика» всего лишь 
удачная маска.
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3.8. «Министерство обороны» так называемой «ДНР» / 
Народная милиция так называемой «ДНР» — «министр» 
Владимир Кононов / «глава управления народной 
милиции» так называемой «ДНР» Денис Синенков

Официальная позиция касательно конфликта

До момента расформирования «министерства обороны» так называемой 
«ДНР» сам «министр» Владимир Кононов представлял крупный центр влияния, 
поскольку при Александре Захарченко под контролем местных сил действовали 
отдельные роты и полки спецназа при «ведомствах» и «министерствах» 
общим составом до 6000 человек (на стольких выделялась заработная плата). 
После расформирования «министерства обороны» и снятия Кононова, 
которое непосредственно связано со смертью Захарченко, все отдельные 
подразделения, кроме спецназа МГБ, были расформированы и слиты с 
регулярными частями, находящимися под жестким руководством россиян. 
Украинская военная разведка считает 1-й и 2-й армейские корпуса общей так 
называемых «ЛДНР» составными частями структуры 8-й гвардейской армии РФ 
со штабом в Ростове-на-Дону.

Кононов, как генерал, не имевший не только профильного, но и вообще 
высшего образования, не пользовался авторитетом у российских военных и 
был переброшен командовать созданным при Захарченко военным пехотным 
училищем. В 2020 году оно выпустило первый выпуск, но в 2019 году в сентябре 
в него был прекращен набор курсантов.

Местные «военные» полномочия перешли под контроль бывшего командующего 
оперативным командованием так называемого «ДНР» Дениса Синенкова в 
управлении «народной милиции». Непосредственно же 1-м мотострелковым 
корпусом командует очередной «командировочный» генерал из России, 
который всегда имеет один и тот же позывной. Налаживание сотрудничества 
с очередным генералом является одной из важных задач каждого «главы» так 
называемой «ДНР».

Интересы и функции в регионе конфликта

Планируется, что именно «народная милиция» будет занимать дальнейшую 
ключевую позицию в вопросах разведения войск, восстановления контроля над 
границей и возможного совместного его патрулирования с представителями 
Украины. Какой будет ее структура на тот момент неизвестно.

Под местными «военными» осталась структура военкоматов, частично вопросы 
снабжения и набор личного состава в подразделения, который до сих пор 
производился на контрактной основе. Одновременно произведена большая 
работа по взятию на учет всего боеспособного мужского населения, ввиду 
тяжелого некомплекта в пехоте, в так называемой «ДНР» предположительно 
осенью 2020 года ожидают попытку введения призыва на срочную службу. С 
2017 года в Донецке были проведены как минимум два однодневных военных 
сбора всего мужского населения в возрасте до 50 лет.
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4. СКАМЬЯ ЗАПАСНЫХ
4.1. Экс «глава совета безопасности» так называемой 
«ДНР» и командир бригады «Восток» Александр 
Ходаковский

Официальная позиция касательно конфликта

Александр Ходаковский лидер общественного движения «Патриотические 
силы Донбасса», как бывший командир бригады «Восток» сохраняет влияние 
на подразделения, созданные из ее бойцов и командиров — 11-й полк 1-го 
Армейского Корпуса так называемой «ДНР», отдельную роту спецназа и другие 
подразделения Внутренних войск. Его части бессменно воюют в районе города 
Ясиноватая и он имеет серьезное влияние на этот город.

1972 года рождения. На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

В 2015 году вышел из «народного совета» и ушел в оппозицию к власти. Созданное 
им общественное движение «Патриотические силы Донбасса» никогда не было 
официально зарегистрировано в так называемой «ДНР» и никогда не было 
встроено во властную вертикаль республики. Тем не менее, имеет поддержку 
в Москве в кругах олигархов близких к Российской православной церкви (РПЦ), 
которой хватало для недопущения его непосредственной ликвидации в Донецке.

Ходаковский заочно окончил исторический факультет Донецкого национального 
университета, много пишет, говорит, искренне верит в существование особого 
«народа Донбасса» и его особых интересов, которые нужно отстаивать не 
только в вооружённой борьбе с Киевом, но и в переговорах с Москвой. По 
большому счету, по этой причине он в свое время проиграл кастинг на место 
«главы» так называемой «ДНР» «безидейному» Александру Захарченко.

А. Ходаковский по-военному дисциплинирован, хорошо понимает команду: 
«Нельзя!» и при запретах на въезд в Донецк или запретах на публичность четко 
их выполнял и выполняет. Не создавал для кремлевских кураторов проблем 
во время обоих волн выборов в «народный совет» и на пост «главы» так 
называемой «ДНР».

Продвигает идею замирения с Украиной в виде выстраивания «бетонной 
стены» на линии пересечения на 20 лет и только потом, после охлаждения 
взаимной ненависти, по его мнению, надо начинать переговоры «по типу 
Приднестровских».

Остается первым номером как претендент на ротацию в качестве «главы» так 
называемой «ДНР», которого тем не менее вряд ли когда-либо как такового 
выберут как в Москве, так и на любых «свободных» выборах.
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Действия касательно конфликта

Ходаковский на 2014 год бывший и. о командира отряда «Альфа» Донецкого 
областного управления СБУ, участвовал в подавлении Майдана в Киеве, 
гордится тем, что штурмовал Дом профсоюзов. При этом авторитетом в «Альфе» 
не пользовался, ни один сослуживец за ним воевать за так называемую «ДНР» не 
пошел. Первый состав батальона «Восток» формировался при обильном участии 
осетин и негласном финансовом участии Рината Ахметова. Ходаковский на 
начальном этапе, равно как и Александр Захарченко с «Оплотом», сотрудничал 
с бывшими хозяевами Донецка в вопросах «поддержания общественного 
порядка» и охраны их имущества в городе вплоть до входа в Донецк «бригады» 
Игоря Стрелкова.

С другой стороны, на Александре Ходаковском висит расстрел 26 мая 2014 года 
«дружественным огнем» отряда ФСБ «Искра» вследствие несогласованности 
при отходе из донецкого аэропорта.

Публично признавал отжимы имущества своим подразделением транспорта в 
донецких автосалонах, строительной техники для рытья окопов, сети заправок 
бензином и заправки заодно собственной техники, продолжает продвигать 
идеи необходимости и оправданности конфискации хранимого на различных 
площадках в так называемой «ДНР» техники и имущества бежавших из Донецка 
бизнесменов.

В ходе боев в 2014 году создал бригаду, в которой воевало, по его словам, до 
4000 бойцов, имеет определенное влияние на своих бывших подчинённых, 
поддерживает сайт своего движения, ведет телеграмм-канал с почти 6000 
подписчиков, пытался сделать свой интернет-телеканал «Диалог». В его 
орбиту в Донецке входит известный российский журналист Андрей Бабицкий, 
поддерживает отношения с Мариной Ахмедовой и другими российскими 
либералами, ставшими после аннексии Крыма и части Донбасса очень 
«патриотичными».

При этом движение «Патриотические силы Донбасса» как стройная и 
организованная политическая структура не существует.

4.2. Экс «министр связи» так называемой «ДНР» 
Виктор Яценко

Официальная позиция касательно конфликта

Виктор Яценко — «министр связи» так называемой «ДНР» с октября 2014 по 
октябрь 2019 года, член руководства общественного движения «Свободный 
Донбасс».

Интересы и функции в регионе конфликта

Убежденный сторонник существования Российской империи в любом ее виде, 
уроженец Херсона, получивший образование в Москве. За организацию на 
отжатом оборудование «Киевстара» мобильного оператора так называемой 
«ДНР» «Феникс» в 2015 году получил наградной пистолет ТТ. При запуске 
«Феникса» было взломано программное обеспечение компании Ericsson. На 
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«донецком программном обеспечении» впоследствии была налажена работа 
другого мобильного оператора — «Лугаком» в так называемой «ЛНР».

При очень архаическом самосознании и восприятии исторических процессов 
Виктор Яценко был самым технически продвинутым и прогрессивным 
«министром» в так называемой «ДНР». «Министерство связи» было 
единственным в так называемой «ДНР», где с самого начала ввели электронный 
документооборот. Очень ярко выделялся своим интеллектом на фоне местных 
донецких управленцев так называемой «ДНР» первого призыва.

На 2014 год гражданин Украины. Сейчас имеет паспорт РФ.

Действия касательно конфликта

В 2014 выехал из Херсона в Киев для участия в Антимайдане, с мая 2014 года 
обеспечивал связь в составе подразделений Игоря Стрелкова в Славянске. 
С октября 2014 года — «министр связи» так называемой «ДНР». Руководил 
конфискацией оборудования украинских мобильных операторов «Киевстар» и 
«lifecell», сохранив частично работу украинского оператора «Водафон». Смог 
организовать функционирование, ремонт, взлом и перепрограммирование 
сети под собственного оператора «Феникс» в условиях внешних санкций и 
технологической блокады. Обеспечил работу оборудования для ретрансляции 
радио и телесигнала, раздачу частот под формирующуюся сеть собственных 
государственно-частных радиостанций. Чтобы не допустить порчи 
оборудования, организовал превентивный захват здания ЗАО «Укртелеком» в 
Донецке в марте 2017 года раньше захвата крупных заводов и производств, смог 
обеспечить функционирование сети интернет в так называемой «ДНР» и работу 
проводной телефонии.

После Дебальцевской операции за особые заслуги в обеспечении связи получил 
погоны полковника и еще один наградной пистолет — Макарова.

Прославился операцией привлечения массового клиента к мобильному 
оператору «Феникс», когда на два месяца вследствие «аварии» отключил на 
территории так называемой «ДНР» украинский «Водафон».

Всегда был в относительной оппозиции к действующему «главе» так 
называемой «ДНР», ориентируясь на собственные связи и выходы в Москве 
по линии «Свободного Донбасса» и структур Константина Малофеева. Так же 
противостоял появившейся после смерти Захарченко новой управленческой 
реальности с относительно самостоятельным «правительством» так называемой 
«ДНР». Личная катастрофа Яценко осени 2019 года по рассказам как минимум 
двух источников связана с поездкой в составе российской делегации на 
выставку в Сирию в сентябре 2019 года. Там изделия «высокотехнологической 
промышленности так называемой «ДНР», как оказалось, не отвечали заявленным 
характеристикам. По возвращении из Сирии в Москву, в Донецк уже не 
вернулся. В открытых в Донецке уголовных делах фигурируют обвинения о 
выводе из выручки оператора «Феникс» до 2 миллионов рублей еженедельно 
на собственные нужды. После его отставки из Донецка бежала вся верхушка 
«министерства связи». Уголовные дела в подобных случаях — надежный 
залог невозвращения излишне влиятельных соперников на территорию так 
называемой «ДНР».
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В случае замены Москвой существующей управленческой вертикали так 
называемой «ДНР», Виктор Яценко один из ярких нестандартных персонажей из 
обоймы претендентов на пост местного «премьер-министра».

4.3. Администратор Горловки Иван Приходько

Официальная позиция касательно конфликта

Не воевавший популярный руководитель-хозяйственник из Донецка. В 2014 
году возглавил один из наиболее обстреливаемых Куйбышевский район города 
Донецка. Смог выделиться, приобрести популярность и быть назначенным 
«мэром» Горловки — третьего по величине города так называемой «ДНР».

1970 года рождения. На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

На территории самопровозглашенных республик были целенаправленно 
изгнаны все избранные местные органы власти и их руководители, на своем 
посту не уцелел ни один законно избранный мэр города. Иван Приходько, по 
сравнению с остальными призванными так называемой «ДНР» к управлению 
населенными пунктами администраторами, выглядит человеком, которому 
удается не только управлять городом, но и строить свою политическую карьеру. 
При этом, что важно, умудряясь сохранять себя физически, Приходько жив и ни 
разу не был арестован на свой должности, что в так называемой «ДНР» является 
серьезным достижением.

Горловка — город, на окраинах которого с 2014 года постоянно идут бои, 
линия соприкосновения разделила на части практически его пригороды – тот 
же поселок Зайцево. Приходько все эти годы привычно демонстрирует кроме 
навыков хозяйственника и личную храбрость, привлекает внимание и интерес 
журналистов и смог закрепиться в качестве штатного гостя на российских 
федеральных телеканалах. Особенно с ним любит выходить в эфир пара 
Скабеева-Попов из «Россия-1». Кроме того он лично ведет свой телеграмм-
канал, который имеет более 7 тыс. подписчиков — это более чем хороший 
показатель в масштабах так называемой «ДНР».

Одновременно, Приходько осколок довоенной системы власти Партии 
регионов, с которым поддерживает связь донецкая бизнес и управленческая 
диаспора, выехавшая в Москву. По этой линии в Горловку идет гуманитарная 
и иная помощь. Есть информация о том, что Приходько поддерживает 
неформальные связи с земляками и в Киеве, те характеризуют его и Грановского 
как аполитичных местных управленцев, которые подстроятся под любой флаг 
над головой.

У Приходько имидж человека, который верит, что на неподконтрольной Украине 
территории могут пройти выборы, в ходе которых будут реально считать 
голоса и непрестанно к этому готовится, что автоматически делает его врагом 
нынешнего «главы» так называемой «ДНР» Дениса Пушилина.
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Действия касательно конфликта

Не воевал. В публичной риторике демонстрирует ненависть к Киеву и 
пророссийскую ориентацию. Строит свою небольшую личную крепость в 
Горловке, пожалуй единственный из администраторов городов финансирует 
личную охрану, поддерживает связи с командованием местных военных частей, 
российскими журналистами, донецкой диаспорой в Москве.

Может «в целях безопасности» ограничивать блокпостами передвижение в 
Горловку и по ней.

Превратился в политическую фигуру и очевидную потенциальную проблему 
еще при Захарченко, но умудряется лавировать между кураторами и сохранятся 
в надежде на лучшие времена.

4.4. Экс «вице-премьер», экс «министр 
промышленности» и экс-мэр Дебальцево 
Алексей Грановский

Официальная позиция касательно конфликта

Грановский еще один гражданский администратор так называемой «ДНР», 
умудрившийся пережить взлет в 2014 году, длительное заключение в СИЗО, 
возвращение в управление республикой и снова уйти в ссылку — в советники, в 
ожидании нового назначения.

В структуру власти так называемой «ДНР» в мае 2014 года вошёл как 
представитель Партии регионов.

1973 года рождения. На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Грановский в силу своей деятельности в 2014 году развивал экономические 
связи с украинскими предприятиями как «министр» и «вице-премьер» по делам 
ТЭК, искавший сбыт добываемому углю. В качестве «министра промышленности 
и торговли» так называемой «ДНР», стал широко известен строительством 
видимости «возрождения» промышленности Донбасса. Классическим 
примером деятельности «министра» Грановского стала организации в Донецке 
производства трамваев, итогом которого стал ремонт одного старого чешского 
трамвая фирмы «Татра». Единственный «Донецкий трамвай» до сих пор 
ремонтируют и пытаются вывести на линию.

Многочисленные инициативы «министра» активно подсвечивались СМИ, и 
Грановский автоматически стал широко известным медийным персонажем в так 
называемой «ДНР».

Действия касательно конфликта

16 мая 2014 года глава канцелярии городской организации Партии регионов 
Алексей Грановский был кооптирован в «правительство» так называемой «ДНР» 
Бородая в качестве представителя системных местных (Рината Ахметова).
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После того, как Ахметов обнаружил, что якобы контролируемый им донецкий 
протест совершенно вышел из берегов, он попытался протестовать, объявив 
операцию «Гудок» — призвал всех гудеть в автомобилях и на заводах, выйти на 
митинг металлургов собственных комбинатов Мариуполя и дал команду своим 
ставленникам в органах так называемой «ДНР» публично выступить против 
«мошенников из Донецкой республики». Это был несомненно демарш самого 
богатого украинца против кураторов проекта из Москвы. Грановский был 
одним из таких дисциплинированных управленцев — он не использовал слово 
«мошенники», но публично заявил о возможной отставке после разговора с 
Денисом Пушилиным в знак протеста против планируемой национализации 
крупных предприятий региона, в основном ахметовских.

«Министр по делам ТЭК» Алексей Грановский все же остался, организовывал 
в образовавшемся хаосе продолжение функционирования сложившихся в 
регионе технологических цепочек, но все же был арестован за «превышение 
служебных полномочий» в ноябре 2014 года. 

Сменивший его на посту Евгений Файницкий был уже человеком Сергея 
Курченко. Файницкого арестовали в апреле 2015 и он умер в тюрьме под 
пытками, а Грановский только отсидел более полугода в СИЗО и уже тогда его 
окружение продемонстрировало умение работать в современных условиях: 
в социальных сетях была организована многочисленная группа «Мы верим в 
Грановского» и целая общественная компания за его освобождение.

После освобождения Грановского сразу вывезли в Ростов-на-Дону, откуда он 
после реабилитации здоровья смог вернуться в так называемую «ДНР» через 
год — в октябре 2015 года в качестве назначенного администратора Дебальцево.

Там он смог себя проявить, оставить после себя на город «своего» человека и 
стартовать в кресло «министра промышленности и торговли» так называемой 
«ДНР». Все эти взлеты и падения происходили во время правления одного 
человека — Александра Захарченко и вместили в себя время подготовки 
к конфискации и «взятие под государственный контроль» всей крупной 
промышленности на территории так называемой «ДНР».

При Пушилине Грановский, как и большинство видных фигур «бывшего режима», 
был переведен в «советники» и хронически ждет от Москвы следующего 
назначения, демонстрируя свою лояльность, управляемость и способность 
выживать в любых условиях. Спортсмен, серьезно занимается мотоспортом.

4.5. Глава Ворошиловского района города Донецка 
Владислав Латынцев

Официальная позиция касательно конфликта

Владислав Латынцев — единственный украинский администратор серьезного 
уровня, сохранившийся на своем посту в так называемой «ДНР». Председатель 
Ворошиловского районного совета города Донецка стал просто Главой 
центрального в городе Ворошиловского района и сохранил за собой эту 
позицию при трех сменившихся «главах» так называемой «ДНР». Совершенно 
уникальное достижение.

1981 года рождения. На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.
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Интересы и функции в регионе конфликта

Лоялен так называемой «ДНР», России и всему чему скажут, равно так же, как 
до 2014 года отличался абсолютной лояльностью к мэру Донецка Александру 
Лукьянченко. Секретарь районной организации общественного движения 
«Донецкая республика» и очень активен в этом качестве.

Действия касательно конфликта

В этом районе города находятся все органы управления так называемой 
«ДНР», работа Латынцева всегда на виду и тот старательно выстраивает свою 
деятельность на контрасте с тем же Иваном Приходько: сам за рулем, не держит 
охраны, работает публично, но при этом проявляет лояльность местной власти 
на своем уровне — в ОДДР как секретарь всего лишь районной организации. 
Когда в 2016 году в так называемой «ДНР» устроили показательную репетицию 
местных выборов, назвав их «праймериз», ему нарисовали самую высокую 
поддержку (92%) как потенциальному депутату городского совета от своего 
округа.

Уверенно входит в кадровый резерв так называемой «ДНР» на случай выборов: 
не воевал, гражданский, избирался при Украине, коренной дончанин.

4.6. Первый секретарь Коммунистической партии так 
называемой «ДНР» Борис Литвинов

Официальная позиция касательно конфликта

«Спикер народного совета» так называемой «ДНР» с июля по октябрь 2014 
года, с октября 2014 года возглавляет Компартию так называемой «ДНР». Один 
из авторов декларации о суверенитете так называемой «ДНР», организатор 
референдума 11 мая 2014 года.

1954 года рождения. На 2014 год гражданин Украины.

Интересы и функции в регионе конфликта

Безуспешно пытался встроить коммунистов во властную вертикаль так 
называемой «ДНР», опираясь на заслуги 2014 года, наличие реальной 
организации и поддержку в Москве кураторов «Красной линии» помощи так 
называемой «ДНР», в частности депутата Государственной думы от КПРФ 
Казбека Тайсаева.

Действия касательно конфликта

На 2014 год из сообщества маргинальных организаций, объединившихся 
вокруг «Русской весны», только коммунисты обладали многочисленной сетью 
обученных людей для работы в избирательных комиссиях и без их помощи 
организовать хотя бы видимость проведения референдума о независимости 
так называемой «ДНР» было бы невозможно. На волне «успеха» референдума 
возглавил «народный совет» и смог в октябре 2014 года воспользоваться редким 
окном возможности: в неразберихе зарегистрировал местную Компартию 
так называемой «ДНР» и получил документы на первую и последнюю партию в 
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истории самопровозглашенной республики. Позже кураторами была придумана 
система с двумя легальными «общественными движениями», в рамках которых и 
только должна была вестись любая политическая жизнь в так называемой «ДНР». 
Регистрацию коммунистов не признали и им предложили квоту в три места в 
рамках ОД «Донецкая Республика».

Из «народного совета» Литвинова выгнали в 2016 году вместе с другим 
депутатом от коммунистов (третий депутат от Коммунистической партии так 
называемой «ДНР» погиб к тому времени в бою) за «утрату доверия» поскольку 
они якобы продолжали собственную «политическую деятельность». Исключал 
коммунистов лично «спикер» и глава исполкома ОДДР Денис Пушилин.

Тем не менее при поддержке Казбека Тайсаева коммунисты продолжали 
существовать, проводили свои мероприятия, а у Литвинова вплоть до гибели 
Захарченко был свой персональный кабинет в «доме правительства».

При «главе» так называемой «ДНР» Денисе Пушилине коммунисты окончательно 
лишены всех привилегий, но продолжают работать в надежде на изменение 
политической ситуации и проведение в будущем любых относительно свободных 
выборов. Последний раз Литвинова видели в Донецке на «Параде победы» 24 
июня 2020 года.

4.7. Первый секретарь Славянского горкома КПУ, 
руководитель профсоюза транспортников так 
называемой «ДНР» Анатолий Хмелевой

Официальная позиция касательно конфликта

Анатолий Хмелевой — народный депутат Украины нескольких созывов от КПУ, 
возглавлял городскую организацию коммунистов города Славянска в момент 
прихода туда группы Игоря Гиркина, отказался от поста «народного мэра», но в 
остальном обеспечил легитимизацию захватчиков внутри города и ушел с ними в 
Донецк. В так называемой «ДНР» занимается профсоюзной деятельностью, один 
из вдохновителей создания организации ополченцев «Славянское братство» 
из вышедших из Славянска, Краматорска, Константиновки и других украинских 
городов бойцов Стрелкова, оставшихся в так называемой «ДНР».

1952 года рождения, на 2014 год гражданин Украины.

Интересы и функции в регионе конфликта

Боролся за легитимизацию коммунистов внутри так называемой «ДНР», пытался 
организовать профсоюз транспортников, организовал (но не возглавил) союз 
«Славянское братство» из изгнанных из своих городов ветеранов подразделения 
Гиркина.

Выходцы из отряда Стрелкова еще со времен Захарченко не допускаются 
в органы управления так называемой «ДНР» и жестко ограничиваются в 
общественно-политической активности. Существенная часть активных 
ветеранов Славянска, особенно из числа «офицеров», изгнаны из армии так 
называемой «ДНР», но бойцы Стрелкова из числа граждан Украины до сих 
пор составляют костяк двух бригад — «Славянской» и 7-й, дислоцируемой в 
Дебальцево.
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Анатолий Хмелевой сам по себе превратился в точку сбора для этих людей.

Действия касательно конфликта

Проявил себя как идейный борец с постмайданной Украиной во время 
осады Славянска. При этом с Хмелевым связана интересная коллизия: 
официально он пенсионер, прописанный у себя дома в городе Славянск на 
подконтрольной Украине территории, совсем не «переселенец» и поэтому не 
должен подтверждать свое место жительства в органах соцзащиты. Поэтому 
Анатолий Хмелевой без препятствий продолжает дополнительно получать свою 
запредельную по меркам так называемой «ДНР» пенсию депутата Верховной 
Рады Украины и имеет финансовую возможность оказывать помощь семьям 
ветеранов Славянска, попавшим в сложные обстоятельства. Все «Славянцы» 
прошли через сложные жизненные обстоятельства, поскольку с их пропиской 
на «оккупированных Украиной территориях» в так называемой «ДНР» они 
автоматически считались потенциальными диверсантами, их не брали на 
работу без «донецкой» прописки, они не могли получить адресной справки и 
соответственно каких-то относительно легальных документов так называемой 
«ДНР» на территории с постоянным «военным положением» и годами находились 
на нелегальном положении. 

Добиться определения общежития, которое бы по указу Захарченко выдавало 
адресные справки этим людям, удалось только к 2018 году, но проблема 
решалась еще и в 2019 году. В социальной реабилитации семей беглецов из 
городов и поселков севера Донецкой области деятельно занимался Анатолий 
Хмелевой.

Частично из-за этой дискриминации и отсутствия жилья, куда было бы можно 
уйти с войны, «славянские» из Дружковки, Краматорска, Константиновки, 
Славянска, Николаевки и других украинских городов остаются отдельной 
сплоченной кастой в вооруженных формированиях так называемой «ДНР» 
и неформальное влияние Хмелевого на эту вооруженную группу нельзя 
переоценить.

4.8. Мэр Элисты (РФ), экс «и.о. главы» так называемой 
«ДНР»; экс «первый заместитель главы» так называемой 
«ДНР» и экс «первый заместитель председателя совета 
министров» так называемой «ДНР» одновременно 
Дмитрий Трапезников

Официальная позиция касательно конфликта

Дмитрий Трапезников на последнем этапе жизненного пути Александра 
Захарченко смог набрать неимоверный аппаратный вес: он был «первым 
заместителем» Захарченко и в «правительстве», и в «администрации главы» так 
называемой «ДНР» одновременно. Это автоматически привело его в день гибели 
Захарченко в кресло и. о. «главы» так называемой «ДНР» на целую неделю. 
Сейчас Трапезников мэр Элисты (РФ) и Владислав Сурков в поздравлении 
своего питомца с назначением с гордостью назвал его представителем «наших 
донецких кадров».
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1981 года рождения. На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Трапезников никогда не был убежденным идеологическим сторонником так 
называемой «ДНР», он при любом строе, времени и начальстве всегда выбирал 
приоритет карьеры и личного финансового успеха любой ценой.

До войны Дмитрий был чиновником администрации окраинного Петровского 
района города Донецка, входил в орбиту депутата Юрия Черткова, которому 
оппоненты приписывали звание криминального «авторитета» и исполнителя 
заказных убийств по кличке «Черт».

В так называемой «ДНР» же Трапезникова чаще подозревали в связях с 
Ринатом Ахметовым, поскольку на заре своей карьеры еще студентом, он 
был руководителем фан-движения ФК «Шахтер». Но эти предположения 
несостоятельны: из «Шахтера» Трапезникова выгнали за вопиющие финансовые 
и иные нарушения и было тогда главному «фану» только 21 год.

Трапезников в руководстве так называемой «ДНР», переполненном воевавшими 
«героями» и не особо образованными людьми, занял нишу презираемого 
«бумагомарателя» и смог в тени Александра Захарченко сделать максимально 
возможную в его случае карьеру. Но отсутствие харизмы, репутации и 
необходимых связей в Москве не дали ему возможности удержаться на позиции 
и.о. «главы» так называемой «ДНР» больше недели.

Действия касательно конфликта

Трапезников выглядит сухим и негероическим даже на фоне Дениса Пушилина, 
в 2014 году активного участия в «Русской весне» не принимал, как чиновник 
Петровского райсовета помогал организовывать пункты раздачи гуманитарной 
помощи для населения от Фонда Рината Ахметова.

В администрации Захарченко организовывал делопроизводство и, пользуясь 
образованием строителя, умело выстраивал подряды на восстановление 
разрушенного города «своим» строительным компаниям.

К власти рвался отчаянно, его конкурентом и непосредственным начальником 
был еще один «человек Ахметова», «глава администрации главы» так называемой 
«ДНР» Максим Лещенко. Захарченко постоянно стравливал своих «штатских» 
управленцев и, напоив Трапезникова, предложил ему разобраться с начальником 
«по-мужски». Трапезников поехал к Лещенко домой, достал пистолет и, слабо 
владея оружием, случайно прострелил последнему бедро. Лещенко долго 
лечился и больше в руководство так называемой «ДНР» не вернулся, а у Дмитрия 
Трапезникова с момента этого выстрела в мае 2016 начался карьерный взлет —
именно он стал новым «главой администрации главы» так называемой «ДНР».

Его влияние к лету 2018 года было абсолютным, без подписи Трапезникова не 
двигался ни один документ ни в «администрации», ни в «правительстве», он смог 
перекрыть доступ к Захарченко даже всесильному «министру налогов и сборов» 
так называемой «ДНР» Александру Тимофееву и часто просто физически 
не успевая подписать вовремя срочные бумаги, тормозил управленческие 
процессы.
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Его репутация в среде среднего звена бюрократов так называемой «ДНР» 
была легендарной, но за пределами «дома правительства» Трапезникова знали 
мало, в Москве он, как человек из тени без особых военных и гражданских 
подвигов за спиной, серьезных связей не завел. Поэтому решительно проиграл 
конкурентную борьбу Пушилину и о своем поражении узнал во время 
судорожных переговоров в Москве. Ему сразу закрыли въезд в так называемую 
«ДНР» и семью Дмитрий Трапезников вывозил из Донецка не лично, с большим 
трудом и минимумом вещей.

В Элисте Трапезникова встретили большими протестами, но сейчас, через 
год после назначения, он смог продемонстрировать столице Калмыкии свои 
качества хозяйственника и строителя и возможно этот «не провал» поможет 
ему еще вернуться в родной Донецк, если там, конечно, по-прежнему все будет 
решаться из Москвы людьми Суркова.

4.9. Экс «министр налогов и сборов», экс «вице-премьер 
правительства» так называемой «ДНР» Александр 
Тимофеев («Ташкент»)

Официальная позиция касательно конфликта

При «главе» так называемой «ДНР» Александре Захарченко «Ташкент» занимал 
уникальную позицию личного кошелька, налоговика, смотрящего над всем 
общим бизнесом, человека, аккумулировавшего финансовые потоки, что 
давало возможность содержать «параллельную» армию в почти 6 тысяч 
бойцов, телеканал «Оплот ТВ» и нарождающуюся политическую партию «Оплот 
Донбасса». И еще, конечно, он был «вице-премьером» и «министром». Сейчас 
живет в Москве и сохраняет влияние на часть своего бизнеса в Донецке.

1971 года рождения. На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ.

Интересы и функции в регионе конфликта

Александр Тимофеев — до войны бизнесмен очень среднего уровня (держал 
телевизионную кабельную сеть в нескольких микрорайонах Донецка), который 
вместе со своим другом Захарченко совершили головокружительный взлет, 
возглавили грабеж богатейшего региона Украины и в итоге именно Тимофеев 
смог в этом катастрофическом лавинообразном процессе уцелеть и сберечься.

Тимофеев — крайне информированный свидетель, который пока еще жив.

Действия касательно конфликта

6 апреля 2014 года ранее никому неизвестное донецкое отделение харьковской 
организации «Оплот» захватило Донецкий горсовет и устами Александра 
Захарченко призвало депутатов к нормальной ритмичной работе и поддержке в 
Верховной Раде законопроекта Партии Регионов о местном референдуме. Это 
было первое появление перед телекамерами неизвестного до того торговца 
курятиной. Весной 2014 года донецкий «Оплот» работал по заданию хозяев 
региона в стиле «встречного пожара», чтобы не допустить захвата городского 
совета неконтролируемыми пророссийскими силами уже окопавшимися в 
областном совете.
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Человек, который взял под охрану приемную мэра Донецка Александра 
Лукьянченко, носил позывной «Ташкент». Впоследствии «Оплот» еще и не 
допустил штурма толпой пророссийских маргиналов резиденции Рината 
Ахметова в Ботаническом саду. Тактика «встречного пожара», когда 
подразделения батальонов «Восток» Ходаковского и «Оплот» Захарченка 
должны были понемногу брать ситуацию в городе под контроль и нормализовать 
ее, сломалась только 5 июля 2014 года. Тогда подразделения украинской 
армии «пропустили» из Словянска в Донецк колону до 4 тысяч бойцов Игоря 
Стрелкова на 120 километровом марше. Как выяснилось, контроль Захарченко 
и Ходаковского над своими подразделениями ничего не стоил, насмотревшиеся 
телевизора рядовые бойцы «Оплота» и «Востока» практически молились на 
Стрелкова и тот триумфально взял Донецк. Москва с того времени получила 
безраздельный контроль над «столицей» региона.

С августа 2014 года, особенно после ввода регулярных российских частей 
на территорию Донбасса и поражения украинской армии под Илловайском, 
руководство так называемой «ДНР» начали покидать засветившиеся граждане 
России. Александр Тимофеев под крылом Захарченко получил возможность 
строить сначала примитивную систему налогообложения, а потом все более 
стройную и понятную. Кроме заполнения штатов, «министерство налогов и 
сборов» так называемой «ДНР» сразу сформировало свой отдельный спецназ. 
Александр Тимофеев финансировал создание своего телеканала на базе 
захваченного оборудования 12 канала Донецка, выделял деньги на театры, 
строил систему поставок мяса, продуктов, лекарств и нефтепродуктов – эти 
три насущных темы стали монопольными. В так называемой «ДНР» быстро 
были национализированы все рынки, погребальный бизнес и гостиницы и со 
временем возникли единые ГП — государственные предприятия, собиравшие 
наличность.

Тимофеев несомненно сохранил связи с донецкими диаспорами и в Киеве, 
и в Москве, с бывшими хозяевами региона, но все же друзья, опьяненные 
властью, частично сорвались с поводка и заработали в этот период множество 
врагов. Так «Ташкент» штурмом захватил под свой персональный офис здание 
корпорации DMS Андрея Алеши, человека близкого к Александру Януковичу и 
Юрию Иванющенко (Енакиевскому), оборудованное до войны специальными 
шлюзами доступа как в тюрьмах строго режима и обустроившей кабинет хозяева 
пуленепробиваемыми стенами и стеклами. Отжатые и захваченные бизнесы 
донецких перечислять можно долго.

Но Захарченко и Тимофеев вели такую же яростную войну против аппетитов 
бывшего украинского олигарха Сергея Курченко, контролируя доходность 
«его» ВТС с помощью тарифов на перевозки и сырье. Курченко при них не мог 
пробиться на рынок бензина в так называемой «ДНР», все время возникали 
проблемы со сбором денег за потребленный российский газ, который 
поставлялся через фирму «прокладку» Курченко. В Донецке на фоне военного 
положения и запрета на любые митинги бюджетников вдруг собирали по 
приказу на демонстрации в центре, где они внезапно были обязаны протестовать 
«против украинских олигархов» в лице… Курченко.

Тимофеев оставался всесилен и последней его акцией была попытка объявить 
преемницей погибшего Александра Захарченко его вдову. С этой целью он, 
контуженный и посеченный осколками от взрыва в кафе «Сепар», стал возить 
ее в черном платке и камуфляже по позициям как героическую вдову «Бати» с 
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широким освещением в местных СМИ. Но в Кремле для так называемой «ДНР» 
был уже другой сценарий.

Против Тимофеева оперативно возбудили много уголовных дел, вытиснули 
из Донецка в Россию, но деньги с его сети оптовых магазинов алкоголя в 
Донецке все равно продолжают собирать. Малую часть своего экономического 
влияния Александр Тимофеев в так называемой «ДНР» сохранил, равно как и 
смертельных врагов по обе стороны линии пересечения.

4.10. Экс народный депутат Украины, Командир 
роты интербригады «Пятнашка», бизнесмен из 90-х 
годов, неизменно претендующий на роль «главы» так 
называемой «ДНР», Александр Бобков

Официальная позиция касательно конфликта

Александра Бобкова называют бывшим криминальным авторитетом и человеком, 
через которого, как посредника в Донецке, можно было решить вопросы по 
поводу отжатых недвижимости и имущества. Он сам побеспокоился о своем 
«боевом» статусе и в СМИ его называют командиром роты интербригады 
«Пятнашка», созданной в 2014 году выходцами из Абхазии.

Бобков родился в Донецке в 1960 году. Закончил техникум, отделение 
«Оборудование коксохимических заводов». Активно занимался спортом, 
был знаком со спортсменами, которые в 90-е возглавили организованные 
преступные группировки. Служил в Советской Армии в десантных войсках, 
готовил солдат для советского контингента в Афганистане. С 2010 года работал 
директором Горловского коксохимического завода. 

На 2014 год гражданин Украины. Имеет паспорт РФ. 

Интересы и функции в регионе конфликта

Трудовую деятельность Александр Бобков начинал как экспедитор на 
продуктовом рынке в Буденовском районе Донецка, выдвинулся за счет 
физической силы и смелости. В 2006 году он публично пообещал журналистам 
пригнать своих спортсменов-бойцов на партийную конференцию «Партии 
Регионов», которая должна была выдвинуть кандидатуру мэра Донецка. Бобков 
был уверен, что за свою смелость, проявленную после победы Оранжевой 
революции 2005 года (он тогда не бежал из Донецка за границу как многие) 
мэром должен стать именно он. Старшие товарищи в лице Б.Колесникова 
в наказание и назидание показательно сделали его на тех выборах только 
депутатом районного совета. Но в 2012 году все же разрешили Бобкову 
баллотироваться в Верховную Раду в родном Буденовском районе, где он и стал 
народным депутатом по мажоритарному округу с огромным успехом — более 
82% избирателей проголосовало «за».

С августа 2014 года за счет особых отношений с Захарченко и Тимофеевым, 
Александр Бобков время от времени выступал посредником при решении 
имущественных вопросов, вел свой бизнес и пользовался какой-то особой 
экстерриториальностью.
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Не замечая перемен, он живет в Донецке и сейчас, проводит совещания 
со своей командой, пытается «решать вопросы» в Донецке и все больше 
раздражает окружение «главы» так называемой «ДНР» Дениса Пушилина.

Действия касательно конфликта

Бобков — своеобразный донецкий феномен. Действующий тогда еще Народный 
депутат Украины остался в городе в 2014 году и пытался снова только на 
этом основании претендовать на должность «главы» так называемой «ДНР» в 
привычной ему манере, пытаясь «порешать вопрос» на месте и в Москве. Ни 
в каких военных действиях он не участвовал, но знаменитый захват «Оплотом» 
Донецкого городского совета 6 апреля 2014 года происходил с набором 
оружия, ни один из стволов которого не был похож на другой. Ходили упорные 
разговоры, что это была личная коллекция оружия Александра Бобкова, который 
имел отношение к подбору бойцов под «франшизу» от харьковского «Оплота».

Александр Бобков официально числится командиром роты, но не воевал ни 
дня. Он максимально не публичен, но продолжает претендовать на публичную 
должность в так называемой «ДНР». В 2019 году приговор на 14 лет лишения 
свободы как шпионке СБУ врачу ОКБ имени Калинина Елены Лазаревой 
аргументировался фотографиями в ее телефоне как раз Александра Бобкова и 
осетина Олега Мамиева «Мамая», реального командира «Пятнашек», сделанными 
на территории больницы. Суд так называемой «ДНР» счел это разглашением 
секретной информации.

Статус Александра Бобкова на сегодня в так называемой «ДНР» можно назвать 
одним словом — неопределенный.

4.11. Экс «спикер народного совета» так называемой 
«ДНР», один из основателей общественной организации 
«Донецкая Республика» Андрей Пургин

Официальная позиция касательно конфликта

На данный момент Пургин засветился как основатель Республиканской партии 
так называемой «ДНР» — маргинального проекта, созданного на случай 
проведения местных выборов на неподконтрольной территории в рамках 
Минских договоренностей. Реального влияния на внутренние процессы в так 
называемой «ДНР» Пургин уже не имеет и во избежание неприятностей не 
стремиться иметь.

Интересы и функции в регионе конфликта

Андрей Пургин представитель целой плеяды ярких, но маловлиятельных 
донецких маргиналов, внезапно ставших востребованными в 2014 году. Главное 
достоинство, отличающее Андрея Пургина от большинства коллег, одно — он 
выжил и к 2020 году сохраняет относительную дееспособность.

На данный момент Пургин единственный из видных деятелей, участвовавших 
в захватах областного совета и митингах марта — апреля 2014 года, который 
проживает большей частью в Донецке и точно не ждет никакого назначения из 
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Москвы. При этом пытается организовать политическую точку опоры, на случай 
коренного изменения ситуации вокруг так называемой «ДНР» и появления окна 
возможностей в виде выборов, на которых все же будут считать голоса.

Действия касательно конфликта

На начало 2005 года Партия Регионов нуждалось в каком-то относительно 
действенном ответе на уличную активность общественно-политических 
сил, победивших на Майдане и приведших к власти В.Ющенко. По слухам, 
инициатива создания сторонних от Партии Регионов спойлерных организаций, 
которые могли бы демонстрировать протест и несогласие донецких элит с 
произошедшим в Киеве, принадлежала Борису Колесникову, который их и 
финансировал.

На площади Ленина в Донецке тогда был создан палаточный городок 
протестующих, где свежесозданная «Донецкая Республика» особой активностью 
не выделялась из многих других подобных проектов. Мало известный на 
тот момент Андрей Пургин был в тени ее лидера Александра Цуркана. На 
внешнем контуре общественное внимание отвлекали на себя куда более яркие 
персонажи «Донецкой республики», а именно лидер «Комитета избирателей 
Донбасса» (местный клон донецкой областной организации КВУ) Александр 
Хряков, глава общественной организации «Мы» Роман Лягин, донецкий борец за 
права предпринимателей Владимир Макович.

Относительно известными Цуркана и Пургина сделал Начальник отдела по 
защите конституционного строя областного управления СБУ Сергей Малахов. 
Он смог возбудить единственное в довоенной Украине уголовное дело по факту 
посягательства на территориальную целостность страны. Реальными сроками 
дело не закончилось, но Александр Цуркан перед смертью обвинял СБУ в 
отравлении себя ртутью.

Участники донецких выступлений против Майдана 2004 – 2005 годов не 
затерялись и в 2014 году.

Макович в апреле 2014 года зачитывал в сессионном зале областного совета 
Декларацию о суверенитете так называемой «ДНР», Лягин занимал пост «главы 
ЦИК» так называемой «ДНР», Хряков был первым «министром информации» 
так называемой «ДНР», а Анрей Пургин в роли «идеолога процесса» возглавил 
«народный совет».

К настоящему времени Владимир Макович умер в бедности, Роман Лягин сидит 
в ожидании приговора в Лукьяновском СИЗО, а Александру Хрякову в так 
называемой «ДНР» сохранили позицию депутата «народного совета» из чистой 
благотворительности – у бывшего активного провокатора (его специализацией 
до войны были нападения на журналистов на пресс-конференциях) развилась 
тяжелая форма сахарного диабета.

Андрей Пургин до войны держал небольшую торговлю гвоздями и другой 
строительной мелочью в родной Марьинке, был человеком не масштабным, но в 
2014 смог выстроить вокруг себя группу активных сторонников, которые начали 
действовать в типично украинской парадигме, то есть вести политическую и 
административную борьбу за личные интересы и интересы «народа Донбасса» 
как они их понимали.
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Подобная самодеятельность не приветствовалась кураторами, но продержалась 
довольно долго, поскольку россияне в 2014 – 2015 годах в первую очередь 
гасили вооруженную фронду бесчисленных незаконных военных формирований. 
В так называемой «ДНР» жёсткий уличный порядок навели только к маю 2015 
года с фактическим разгромом казачьих формирований.

А уже в сентябре 2015 года Андрея Пургина и более опытного в 
административной борьбе его соратника «главу аппарата народного совета» 
Александра Александрова попытались не пустить в так называемую «ДНР» 
через границу после их поездки в Санкт-Петербург. Соратники еще прорвались 
в Донецк, пользуясь сохранявшимся тогда понятием «депутатский статус», но 
через день «народный совет», во главе с первым замом Пургина — Денисом 
Пушилиным, взял и переизбрал все руководство «парламента». Александров 
под давлением вынужден был покинуть Донецк, Пургин лишился всех постов 
как в «совете», так и в движении «Донецкая Республика». Андрей Пургин не 
участвовал в боевых действиях и не имел влияния на силовые структуры и 
вооруженные формирования. 

На данный момент Александр Александров находит финансирование в 
Москве для телеграмм-канала «Донецкий абориген», который активно 
критикует властные структуры так называемой «ДНР», находя возможность 
для цитирования Андрея Пургина. У канала 8350 подписчиков — серьезный по 
местным меркам ресурс.
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